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ELOGIU MUNCII $1 HĂRNICIEI!
în trep rin d erea  „C arbosin“  Copşa 

Mică ev id en ţia tă  pe ram ură
în treprinderii „S tic la“ din Avrig 

i s -a u  d e c e rn a t Drapelul şi 
D iplom a de f ru n ta şă  pe ram u ră

numai prin modlele noi". Iar ci
frele, cresc în dimensiuni de îa 
o perioadă Ia alta. In '73 s-au 
realizat 80 sortimente noi, iar în 
primele 4 luni ale anului curent, 
peste 120.

Aceleaşi cifre, „purtînd* în 
veşmîntul lor spectaculosul, le 
întîlnim Ia tot pasul. O trecere 
in revistă a procentelor realizări
lor principalilor indicatori de 
plan, ne prilejuieşte constatarea 
unor depăşiri de substanţă, in 
permanenţă, indiferent de perioa
dă. în' consecinţă, dinamica rea
lizărilor cunoaşte şi ea alte spo
ruri. Bunăoară, faţă de '72, pro
ducţia obţinută în plus în '73 — 
anul pentru ale cărui rezultate 
9 s-a decernat întreprinderii lo
cul fruntaş pe ramură — se ri
dică la o valoare de 12,8 milioa
ne Iei. Iar bilanţul, activităţii pri
mului trimestru din acest an în
registrează noi înfăptuiri exem
plare. Iată de ce sensul aniver
sar al evenimentului > se reali
zează exemplar în această impre, 
sionantă voinţă de participare la 
ampla întrecere socialistă consa
crată celei de-a XXX-a aniversari 
a Eliberării şi Congresului ,al 
XI-lea al P.C.R., înţeleasă ca o 
deschidere largă spre universul 
marilor succese.
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Producţia globală pe primii trei 
ani ai cincinalului a fost reali
zată încă din luna august 73. 
Sarcinile de export ale întregului 
cincinal s-an îndeplinit integral 
încă din trimestrul III 1972. A- 
vansul de 2,5 luni cîştigat — 
avans cu care s-a „intrat“ în 74 
— va permite colectivului să rea
lizeze suplimentar, pînă !a siîr- 
şitul acestui an, o producţie glo
bală in valoare de 30 milioane lei 
concretizată în 1,5 milioane bu
căţi diferite articole de sticlărie 
de menaj fin, şi, in final, să-şi 
onoreze angajamentul asumat de 
a înfăptui cincinalul în 4 ani şi 
Jumătate. Iată doar cîteva din 
coordonatele care definesc har
nicul colectiv de sticlari din 
Avrig.

De fapt, cifrele, în înlănţuirea 
lor, se referă la puterea şi price
perea unei mîîni de oameni din 
a căror pasiune şi fantezie prind 
contur zecile de mii de obiecte 
din sticlă. încă o dată, şi acum, 
cu ocazia sărbătorii prilejuite de 
decernarea Drapelului şi Diplo
mei de întreprindere fruntaşă pe 
ramură, muzicalitatea sticlei şi a 
cristalului românesc a trecut de 
limitele „portativului“ obişnuin
ţei, situîndu-se în împlinirile ri© 
marcă. 'Cei peste o mie de sala
riaţi, în unison cu hotărîrea 
luata de comuniştii, de oamenii 
munc-ii din judeţul Sibiu -rr- de 
a înfăptui cincinalul în 4 ani şi 
jumătate — au dat rezultatelor 
'dimensiuni nemaiîntâlnite aici 
vreodată. Iar în competiţia cu 
marile unităţi de profil din ţară 
pentru mai mult, mai bine, mai 
eficient, locul de frunte l-a\r o~ 
cupat pe merit, cu laurii victo
riei în muncă.

Saltul calitativ îşi are obîrşia 
în acumulările cantitative înce
pute din '65, cînd s-a trecut la 
producerea sticlăriei fine de me
naj, iar de atunci încoace, an de 
an, marca fabricii se impune tot 
mai mult lumii producătoare şi 
importatoare de sticlărie. 23 de 
ţări, de pe toate meridianele glo
bului „vin" aici, in comuna Avrig 
pentru a lua şi folosi frumosul, 
în '74, din totalul de 73 la sută 
cit reprezintă producţia destinată 
exportului, 80 la sută are o sin
gură destinaţie: S.U.A., fiind lesne 
de înţeles parametrii la care au 
ajuns sticlarii avrigeni. Cea din
ţii calitate a lor este faptul că 
au înţeles că „în sticlăria trăieşti

La (Copşa Mica am ajuns la ora 
cînd cei din schimbul de dimi
neaţă ar fi trebuit să se îndrepte 
spre staţia de autobuz sau spre 
gară. în această zi însă unii din
tre navetişti, trecînd peste tra
diţie, au lipsit de la „apel". A- 
veam să-î întîlnesc însă în sala 
de şedinţe. Erau prezenţi munci
tori, maiştri, specialişti, oameni 
ai căror deviză nu este alta de
cit munca, strădania de a pro
duce cit maî mult şi de bună ca
litate.

Ci te va dintre succesele dobîn- 
dîte de harnicul colectiv al în
treprinderii copşene „Carbosin", 
căci despre ea este vorba, vin să 
confirme capacitatea şi dăruirea 
cu care s-a muncit şi se mun
ceşte aici. Citeva cifre semni
ficative.'' producţia globală şi' 
marfă îndeplinite în proporţie 
de 103,2 la sută, producţia 
marfă vindută .şî încasată 106,8 
la' sută, planul de export 103,1 la 
sută, iar cel de beneficii a fost 
depăşit -cu 48,9 procente.

lată, cîteva dintre realizările fi
nului 1973, realizări care au si
tuat. colectivul întreprinderii 
„Carbosm" în fruntea întrecerii 
socialiste pe anul trecut, dîn- 
du-1 dreptul Ia onoranta distinc
ţie: Diploma de întreprindere e- 
videnţiată pe ramură.

Faptul că întreprinderea a ob
ţinut a doua oară consecutiv a- 
ceastă distincţie a obligat şi o-
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bligă colectivul de muncă la rea
lizări şi mai bune. De altfel tra
diţia nu este dezminţită nici în 
acest an. De exemplu, pe primul 
trimestru producţia- globală a 
fost realizată în proporţie de 

.. 101,8 la sută, producţia marfă 
103 la sută, iar la beneficii. Cal
culat la preţuri comparabile, 
s-au obţinut peste plan 1 694 mii 
lei. Din angajamentul stabilit în 
întrecerea socialistă pe anul 1974 
s-a realizat, în cursul trimestru- 

. Iul I 39 la sută . la producţia 
globală, 63 la sută la producţia 
marfă şi' 60 Ia sută Ia producti
vitatea muncii.

Se evidenţiază cei de la in- 
‘stalaţîile HAP, atelier mecanic, 
stiplex, canale, furnal, disociere 
şi formoxal din rîndul cărora fac 
parte loan Andronache, Vica Glo- 
goveţean, loan Siráina, Nicolae 
Laţa, Vasile Gaban, loan Ghior- 
coş, Friderik Wik, Vasîle Gligor, 
Pavel Breaz, loan Marek, Aurel 
Bule, Silvia Laţa, Mihai Tekezer, 
Gheorghe Rotii şi mulţi alţi oa
meni care totdeauna au dat do
vadă de spirit de răspundere, de 
o înaltă conştiinţă muncitorească.

De o înaltă conştiinţă munci
torească vor da dovadă salariaţii 
întreprinderii copşene şi în vii
tor, pentru că, aşa cum au ară
tat de fapt şi' cei care ait luat 
cuvîntul la adunarea festivă, în
tregul colectiv de muncă este ho- 
tărît să îmbogăţească panoul în
trecerii cu- noi realizări. 'Punerea 
Ia timp în funcţiune a noilor o- 
bieotîve, atingerea parametrilor 
proiectaţi înainte de termen, asi
gurarea funcţionări! optime a in
stalaţiilor, reducerea termenelor 
de reparaţii şi aprovizionarea rit
mică cu materii prime şi mate
riale de calitate corespunzătoare, 
reducerea consumului de produse 
petroliere şi gaz metan, asimila
rea de noi produse, perfecţiona
rea tehnologiilor de fabricaţie, 
etc., iată doar numai cîteva din
tre căile oare vor conduce la în
registrarea de rezultate supe
rioare.

E. SANDU
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Vedere parţială a secţiei decor,

Ia Fabrica de sticlă din Avrig 
Foto: FRED NUSS
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Ea interval de o stagiune şi intr-un mod nu lipsit de premedi
tare, in programul teatrului sibian Gogol Si succede lui Caragiale, 
comedia — comediei, satira — satirei. Cu toate acestea, situaţia 
nu este consecinţa vieţuirii în umbra unei „embleme“ artistice 
rigide, subsemnatul mărturisind — cu vinovată (sau ipocrită?! 
umilinţă — că nu crede în ceea ce unii specialişti în ale judecăţii 
gazetăreşti a spectacolelor înţeleg prin profil sau program. Fiindcă, 
dacă acestei noţiuni i se cer mal ales anumite rigori, mă duce 
gindul spre imaginea unui cetăţean care frecventează întîmplător 
vagi informaţii despre ceea ce se întîmplă în încăperile calcula
toarelor, Din fericire, încă, matematica e matematică şi teatrul — 
teatru, fără ca prin aceasta să ne treacă prin minte să contestăm^ 
că actorul (sau regizorul) poate (şi ar trebui) să cunoască inter-' 
maUcă ori calcul diferenţial sau integral. Dar parcă, pentru noi 
toţi, tot e mai bine să cunoască în primul rînd şi temeinic teatru, 
arta scenei şi a interpretării. Iar reversul nu e valabil,_ fiindcă 
nu putem avea pretenţia (şi nici nu o avem) ca ciberneticianul să
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se dea în spectacol; dar el poaite pune computerul s-o facă, ceea 
ce s-a şi întimplat, drept oare a apărut această a nu ştiu cita 
minune a lumii . . .  umane care se numeşte arta computerilor sau 
ciberarta.

Aşadar — Gogol: din nou un clasic în faţa noastra. Cum despre 
„actualitatea clasicilor" şi despre „ce se spune în această pro
poziţie“ pentru uzul nostru 'am mai scris, nu-mi rămîne decit şă 
asigur spectatorii noştri că singurul lucru la care nu ne-am giudit 
a fost acela de „a nu lăsa statuile pe soclurile lor“. Adică ne-am 
gîndit la „statuie", numai că — într-adevăr! — uneori am neglijat 
soclurile, 'ştiţi, nu întotdeauna soclul face parte integrantă din 
monument... Depinde de soclu sau de ceea ce înţelegem prin
soclu. .

Dar cum aceasta nu este o scuză, nici măcar o simplă explica
ţie, ci doar o nevinovată remarcă, o frază ca oricare alta, lui 
Caragiale — pe scena noastră — îi urmează Gogol, iar noi sintern 
întotdeauna dispuşi să învăţăm. Deoarece nu este deloc perimată 
celebra afirmaţie că omul se desparte de trecutul său rîzînd^

Dar iată că stau şi mă întreb daca nu cumva „Revizorul* nu 
este o dramă. Sau o tragedie. Fiindcă e prea trist ceea ce Gogol, 
apoi actorii re-creează pe scenă, ceea ce sínt personajele, ceea 
ce spun, ceea ce nu simt, ceea ce simt (fiindcă se intîmpîă şi 
aceasta), ceea ce fac, la ceea ce participă, în ceea ce se inte
grează. Rămîne să judecaţi (sau să rejudecaţi) şi dumneavoastră, 
cei pe care vă bănuiesc şi vă ştiu spectatori. Nu este teatrul şi 
un prilej de meditaţie?

MIRCEA BRAGA
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privind

sistematizarea
teritoriului

ş i lo ca lită ţilo r  
urbane  

ş i ru ra le

Luni, în programul
TV

în jurul orei 15,30 — 
transmisiune directă de la 
aeroportul Otopeni: cere
monia sosirii la Bucureşti 
a preşedintelui Republicii 
Costa Rica, Jose Figueres 
Ferrer, care la invitaţia 
preşedintelui Republicii 
Socialiste R o m â n i a ,  
Nicolae Ceauşescu, va e- 
fectua o vizită oficială de 
prietenie în ţara noastră.

î n  a t e n ţ i a  c i t i t o r i l o r !
După cum este cunoscut, Plenara C.C. al P.C.R. 

din 25— 26 martie a.c. a aprobat proiectul legii pri
vind sistematizarea teritoriului şi localităţilor urba
ne şi rurale şi a hotărît ca ea sa fie supusă dezbaterii 
publice. Propunerile, observaţiile, opiniile cetăţeni
lor pe marginea proiectului de lege vor fi trimise 
pînă la data de 10 mai 1974 Comitetului Executiv 
al Consiliului popular judeţean sau Comitetului pen
tru problemele consiliilor populare — Bucureşti, 
Calea Victoriei nr. 63— 69. Dată fiind însemnătatea 
legii al cărei proiect il publicăm în numărul de as
tăzi, ziarul nostru pune la dispoziţia cititorilor o ru
brică permanentă consacrată acestei dezbateri.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a primit 
pe membrii Cosiliului Asociaţiei Cineaştilor

Tovarăşul NICOLAE CEAUŞESCU, 
secretar general al Partidului Co
munist Român, preşedintele Re
publicii Socialiste România, a pri
mit, sîmbătă dimineaţa, pe mem
brii Consiliului Asociaţiei Ci
neaştilor, aleşi în cadrul celei de-a 
I l-a Conferinţe naţionale a lucră
torilor din cinematografie, ale că
rei lucrări s-au desfăşurat în zi
lele de 18 şi 19 aprilie.

Au participat tovarăşii Gheor
ghe Pană, Dumitru Popescu, llie 
Verdeţ, Cornel Burtică. Mihai 
Cere. Ştefan Andrei.

Secretarul general al partidu
lui, ceilalţi tovarăşi din conduce
rea de partid şi de stat au fost 
salutaţi cu însufleţite aplauze da 
reprezentanţii slujitorilor artei 
cinematografice.

In numele membrilor Consiliu
lui Asociaţiei Cineaştilor, al lu
crătorilor din domeniul cinemato
grafiei, a luat cuvîntul regizorul 
ion Popescu-Gopo, preşedintele 
Asociaţiei, care a spus:

„Mult iubite şi stimate tova
răşe Nicolae Ceauşescu,

ingăduSţi-mi, înainte de orice, 
să dan glas sentimentelor de a- 
dîncă emoţie pe care le încer
căm cei prezenţi, Consiliul Aso
ciaţiei Cineaştilor din Republica 
Socialistă Románia, acum, cînd 
sîntem primiţi de secretarul ge
neral a! Partidului Comunist Ră
mân, preşedintele Republicii So
cialiste România. Onoarea pe 
care ne-o faceţi va rămîne în
tipărită pentru întotdeauna în 
fiinţa noastră ca un permanent 
şi nepreţuit imbold, ca un în
demn stăruitor în activitatea 
noastră de fiecare zi. Este un 
prilej de mîndrie nu numai pen
tru noi, cei de faţă. ci pentru 
toţi cei ce se străduiesc să înalţe 
filmul românesc: scenarişti, regi
zori, actori, operatori, muncitori 
de pe platourile de filmare şl 
din laboratoare, critici şi teore
ticieni. Pentru noi toţi, ziua de 
astăzi va stărui ca un moment 
de seamă, prilej de mîndrie si 
totodată de scrutare responsabilă 
a marilor noastre îndatoriri.

Tovarăşe preşedinte,
S-au încheiat ieri lucrările ce

lei de-a doua Conferinţe naţio
nale a lucrătorilor din cinema
tografie. Ele s-au desfăşurat sub 
semnul generoaselor indicaţii pa 
care le-aţi dat cineaştilor acum 
trei anii, la 5 martie 1971, cinci 
am avut fericirea să vă întîlnim. 
Analiza pe care aţi făcut-o atunci 
creaţiei cinematografice, aprecie
rile — unele măgulitoare, altele 
severe dar drepte, — pe care i 
le-aţi acordat, sfaturile şi îndru
mările deosebit de preţioase, 
străbătute de o părintească grijă 
pentru destinele cinematografiei 
naţionale, au dinamizat obştea 
noastră. Ziua de 5 martie 1971 
reprezintă, cu adevărat, o piatră 
de hotar în istoria filmului ro
mânesc.

însufleţiţi de îndemnurile dum
neavoastră' vibrante, de chemă
rile pe oare ni Ie-aţî «dresat, 
ne-am străduit, în aceşti 3 ani, 
să Ie traducem In viaţă. In- doi 
ani, producţia de filme artistice 
s-a dublat. Vă raportăm cu mîn
drie că sarcina de a produce 
anual 25 de filme s-a îndeplinit 
cu succes.

Aşa cum au relevai cu priso
sinţă şi lucrările conferinţei 
noastre, actuala structură organi
zatorică a cinematografiei, care 
transpune în practică Ideile dum
neavoastră, s-a dovedit a fi deo
sebit de eficientă. Noi socotim că 
este cea mai bună' structură or
ganizatorică pe care « «vut-o

otnetMrtografi*. JtapivMSUril© dintre 
creatori şi Consiliul Culturii şi 
Educaţiei Socialiste, organismul 
rare răspunde în fata partidului 
şi a dumneavoastră personal pen
tru producţia de filma, s-au îm
bunătăţit structural; intre îndru
mători şî realizatori nu mai e- 
xistă acum verigi intermediare, 
nu mai există întinderi nejusti
ficate, calitatea îndrumării s-a 
schimbat. Munca în cinematogra
fie este din ce în ce mai mult 
impregnată de spirit de partid. 
Sintern conştienţi' de faptul că 
spiritul de partid reprezintă te
melia şi chezăşia succeselor noas
tre; ştim că vom repurta succese 
în munca şi în creaţia noastră 
in măsura în care spiritul de 
partid va acţiona pe deplin în 
fiecare Ioc, lâ fiecare om din 
complexul nostru sector.

:A.vem acum toate condiţiile 
pentru a crea acele filme pe care 
poporul Ie aşteaptă de Ia noi. 
Este un fapt că din 1970 pînă 
astăzi numărul spectatorilor fil
mului românesc s-a dublat: de la 
19 milioane la 40 milioane anual.

lată de ce, stimate şl iubite 
tovarăşe Nicolae Ceauşescu ci
neaştii vă adresează şi cu acest 
prilej sărbătoresc mulţumirile lor 
şi vă asigură de fierbintea lor 
recunoştinţă. La tel cu toţi oa
menii muncii, cu cei ce muncesc 
în fabrici, pe şantiere, pe ogoare 
şi.în laboratoare, ei se străduiesc 
să răspundă prin fapte grijii 
dumneavoastră, atenţiei calde pe 
care le-aţi acordat-o.

Alături. de succesele pe care 
!e-a relevat conferinţa cineaşti
lor, am dezbătut într-un spirit 
de înaltă exigenţă $i responsa
bilitate comunistă, carenţele, slă
biciunile dîn munca noastră, atît 
a cineaştilor cit şi a asociaţiei 
lor. Arătind că în ultimii trei 
ani s-au făcut paşi însemnaţi pe 
drumul afirmării , filmului de ac
tualitate, fiîmul-dezbatere care 
explorează realitatea noastră so
cialistă, noile relaţii dintre oa
meni, care intervine activ în ma
rile schimburi de idei ce carac
terizează societatea noastră, ci
neaştii au subliniat, totodată, că 
în propria lor casă nu au ştiut 
să fie ia fel de exigenţi ca unele 
personaje pe care le propuneau, 
ca modele publicului spectator. 
Tocmai în Asociaţia Cineaştilor 
— a arătat conferinţa — s-a in
staurat o atmosferă de automul- 
tumire călduţă; au lipsit dezba
terile, confruntările creatoare do 
opinii. Asociaţia jiu  a fost acea 
tribună dorită de toţi, loc de 
discuţii principiale despre şî in 
folosul creaţiei noastre. Preocu
pările mărunte, administrative au 
copleşit prea adesea activitatea 
din cadrul organizaţiei noastre.

Conferinţa ne-a încredinţat 
mandatul de a lichida neîntîrzidt 
această stare de lucruri. Asocia
ţia Cineaştilor trebuie să devină' 
forumul de dezbatere partinică 
* celor mei vii, mai arzătoare 
probleme ale filmului românesc, 
însufleţiţi de marile, sarcini pe 
care ni Ie-aţî trasat in .memora
bila - pentru noi ai de 5 martie 
1971, pe care le-aţi subliniat încă 
o dată în cadrul lucrărilor Ple
narei Comitetului Central al par
tidului din 3—5 noiembrie 1971, 
ne vom strădui, stimate tovarăşe 
Nicolae Ceauşescu, să facem din 
filmele noastre, din fiecare, pa
sionaţi militanţi pentru politica 
Partidului Comunist Român. Vrem 
ca filmele să oglindească reali
tatea noastră nouă, să pledeze 
convingător pentru superioritatea 
socialismului. Vrem - ca în împli

nirea vastului şt complexului pro
ces de educaţie socialistă a ma
selor, filmul să se afle în pri
mele rînduri ale muncii de fău
rire a omului nou. Vrem ca po
porul nostru harnic şi talentat 
să regăsească în filmele româ
neşti marile prefaceri revoluţio
nare pe care el Ie-a înfăptuit; iar 
peste graniţă filmul nostru tre
buie să ducă mesajul de pace şi 
prietenie cu toate popoarele 
lumii, să facă cunoscute frumu
seţile pământului românesc, în
făptuirile oamenilor lui minunaţi.

Sîntem conştienţi de faptul că 
pentru a duce la bun sfirşit a- 
ceastă sarcină de supremă onoare 
avem multe de făcut. Este nece
sar ca fiecare cineast, * fiecare 
membru al echipei de filmare 
să-şi ridice necontenit pregătirea 
politică şi profesională, să-şi ri
dice necontenit nivelul de cul
tură; mai presus de orice să în
tărească legăturile cu viaţa b i 
multuosă a celor ce muncesc, cu 
realităţile In continuă prefacere 
ale ţării, săi ţină pateul ou trans
formările revoluţionare înfăptuite 
sub conducerea gloriosului nostru 
partid comunist. Trebuie să eli
minăm din filmele noastre aspec
tele ladle, şabloanele, să îmbo
găţim conţinutul de idei, să fa
cem să transpară limpede mesa
jul nostru de artişti patrioţi, de 
comunişti. Trebuie să ne preocu
păm de îmbogăţirea permanentă 
a mijloacelor de expresie, de di
versificarea tematică' şi de gen 
a producţiei de filme. Să avem 
mai multe comedii şi satire, sä 
avem filme istorice, dezbateri 
etice, mai multe filme care să 
atace cu curaj şi răspundere par
tinică problemele actualităţii' so- 
cial-poiitice. Trebuie să facem to
tul pentru a continua şcoala na
ţională de filme care să fie o 
expresie artistică cuprinzătoare a 
etapei de dezvoltare a societăţii 
socialiste româneşti, a cuceriri
lor revoluţionare ale poporului 
nostru, a experienţei şi a gîn- 
dirii creatoare ale partidului nos
tru, a concepţiei sale.

In munca noastră obştească. 
Conferinţa ne-a încredinţat sar
cina de a face să domnească in 
toate compartimentele asociaţiei 
noastre principiile muncii de.par
tid. Şă dezbatem într-un climat 
de severă exigenţă ' comunistă 
împlinirile şi neîmplinirile muncii 
noastre,' să facem: din principiul 
conducerii colective legea su
premă, să introducem o rigu
roasă ordine în activităţile aso
ciaţiei. Ne propunem să facem 
totul pentru a elimina din stilul 
nostru de ' muncă tot ceea ce a 
test criticat la conferinţă, să in 
staurăm un climat de critică si 
autocritică în , rîndul colegilor 
noştri.

iubite şi stimate tovarăşe 
Nicolae Ceauşescu^

Deosebita grijă cu care aţi iip 
înărit şi aţi sprijinit opera de 
propăşire a filmului românesc 
ne-a însufleţit şi ne va însufleţi 
şi de acum înainte, sprijinindu-ne 
iu complexele sarcini care stau 
în faţa creatorilor de film şi in 
fata conducerii Asociaţiei Ci
neaştilor.

Mulţumim încă o dată din inimă 
Partidului şi dumneavoastră’ per
sonal, iubite tovarăşe Nicolae 
Ceauşescu, pentru încrederea 
care ni se acordă. Ne legăm în 
faţa , dumneavoastră să muncim 
şi să creăm pe măsura ei".

Luînd cuvîntul, criticul de artă 
Ecaterina Oproiu, redactor şef al

(Sontînuare in pag. a Iii-a)

Cuvintarea tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU

Stimaţi tovarăşi,
Doresc să încep prin a felicite in 

mod călduros noua conducere a A- 
sociaţîei Cineaştilor şi a-i ura suc
ces în îndeplinirea mandatului în
credinţat de conferinţă.

Problemele dezvoltării cinemato
grafiei în România ocupă un. ioc 
important în viaţa societăţii noastre, 
în preocupările conducerii de par
tid. Pornim de la rolul important pe 
care îl ar© cinematografia in activi
tatea de ridicare a nivelului cultu
ral al maselor populare. îu realiza
rea programului partidului de fău
rire — odată cu edificarea societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate — 
a omului nou, în dezvoltarea conşti
inţei socialiste, oare este o condiţie 
primordială a progresului genera:, 
al societăţii noastre. Pornim de la 
preocuparea ca arta în generai, deci 
şi cinematografia, să se încadreze 
cit mai activ, de pe poziţii militan
te, în activitatea de înfăptuire a di
rectivelor Congresului al X-lea al 
partidului, ale Conferinţei Naţiona
le, ale plenarei Comitetului Central 
din noiembrie 1971 care s-a ocupat 
special de problemele ideologiei, 
culturii şi educaţiei.

Se poate spune că, într-adevâr, în 
ultimii ani s-au realizat paşi i:np»r- 
tanţi în direcţia îmbunătăţirii activi
tăţii cinematografiei româneşti- a 
creaţiei de fiira. Au fost realizate 
multe filme care servesc mai bine 
scopului educării patriotice, socialis
te, a maselor populare, contribuie 
mai activ la răspîndirea concepţiei 
despre lume şi. viaţă a partidului 
nostru. In cadrul conferinţei care 
s-a terminat ieri, au test relevate 
aceste realizări. ŞL preşedintele A- 
sociaţiei Cineaştilor a vorbit aici 
despre rezultatele obţinute. Am pu
tea să ne declarăm mulţumiţi cu 
ceea ce s-a realizat, am pútea con
sidera că, pe baza acestor rezultate, 
avem toate condiţiile da in viitor să 
obţinem filme şi mai bune, cirul» • 
conţinut şi mai valoros. N-ar ti, 
cred. bine, dacă nu am menţiona 
totodată că, in aceşti ani. pe lingă 
o serie de filme bune, au mai vă
zut, totuşi, lumina zilei şi unele fil
me ce nu se află Ia înălţime nici . 
din punct de vedere al conţinutului, 
nici din punct de vedere al nivelu
lui artistic. De altfel, asupra unora 
din acestea s-a mei atras atenţi* în

decursul acestor ,«ni. Ori cura, cred că 
putem. aprecia, în ansamblu, cs po
zitive activitatea din ultimii ani. o- 
rientarea şi drumul pe care se mer
ge în. cinematografia românească. Cu 
o condiţie: să nu ne declarăm mul
ţumiţi cu ceea ce am realizat. Să 
considerăm ca filmele bune, aceas
tă orientare bună, constituie jalonul 
pe baza căruia trebuie să se acţio
neze, in continuare, pentru ridicarea 
cinematografiei româneşti la nivelul 
realizărilor generale obţinute de po
porul român in dezvoltarea econo- 
iaico-secială, în făurirea societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, ’'a 
nivelul exigenţelor spectatorilor, al 
cerinţelor partidului nostru.

Avem, cred, toate condiţiile pen
tru a ne propune o dezvoltare şî 
mai accentuată a activităţii cinema
tografiei, atît în privinţa conţinutu
lui, cît şl a calităţii artistice -— deo
sebit de importantă pentru atractivi- 
,ta.tea oricărui film. Dumneavoastră 
ştiţi că şi o îdee bună, dacă e pre
zentată îmtr-o formă plictisitoare, 
poate avea. câteodată, o influenţă 
mai rea ddcît dacă n-ar fi prezenta
tă deloc. Pe Ungă conţinutul de idei 
care trebuie să stea permanent in 
atenţie noastră — este necesar să 
avem în vedere că filmul ’îşi are 'le
gile lui artistice. Numai în măsura 
în care este acceptabil, plăcut, inte
resant, el poate exercita o influen
ţă puternică asupra spectatorilor, a- 
s'upra .maselor populare.

Este pozitiv că am ajuns să rea
lizăm 25 de filme pe an. Probabil 
că vă gîndiţi să nu ne oprim însă 
aici. Adevărat, se produc mai. mult 
de două filme româneşti pe lună. 
Cerinţele sínt însă mari, problemele 
care pot fi atacate de cinematografie 
sínt multiple şi, variate. Se vor pu
tea, deci, găsi, teme corespunzătoare 
pentru un număr ceva mai mare de 
filme. Sper că se va, ţine seama de 
aceasta. Probabil că ya fl necesar 
să pornim cu mâi mult curaj ia rea
lizarea de filme seriale — de calita
te bunii, desigur. Oricum, nu este 
prea plăcut ca la televiziune să ve
dem doar seriale străine. Serialul 
expirat recent a avut o temă bu
nii, dar. după cit cunosc, s-a bucu
rat de multe critici din partea tele
spectatorilor şi de mult mai puţine 
aprecieri. Va trebui să ne gindirn 
foarte serios Ia necesitatea realizăr i

unor filme seriale pentru televiziu
nea românească şi, în măsura în ca
re vor fi bune, pentru străinătate.

Nu doresc să mă refer acum !a 
preocupările generale ale partidului, 
■ale poporului nostru. Vă sínt cu
noscute direcţiile în oare acţionăm 
pentru dezvoltarea economică şi so
cială a ţării şi pentru ridicarea bu
năstării materiale şi spirituale a po
porului. Cunoaşteţi atît realizări1© 
cit şi lipsurile existente, precum şi 
preocupările noastre de a asigura 
perfecţionarea organizării şi condu
cerii societăţii, perfecţionarea omu
lui însuşi, a conştiinţei sale, a fe
lului său de a gîndi şi trăi. Toate 
acestea oferă posibilităţi infinite de 
inspiraţi© pentru scenarişti, pentru 
regizori, pentru artişti. Se cer pre
zentate, prin intermediul filmului, 
opiniei publice, maselor populare 
din România şi din străinătate, atît 
realizările şi defecţiunile,' cît şi efor
turile pentru îmbunătăţirea conti nu 8 
a activităţii general© desfăşurate 5n 
societatea noastră. Străinii, care vin 
la număr destul de mare în Româ
nia, remarcă tocmai acest proces de 
înnoire continuă care are loc în so
cietatea socialistă românească, fap
tul că nu ne mulţumim cu ce am 
realizat, că acţionăm continuu pen - 
tru_ perfecţionarea tuturor laturilor 
activităţii ecomoraico-sociale. Aş do
ri ca şi cinematografia noastră — în 
general, arta noastră — să fie mai 
sensibilă la aceste procese şi pre
ocupări, să se străduiască să le pre
zint© intr-o formă cit mai convingă
toare, mai elocventă, atît din punct 
de vedere al conţinutului cit şi al 
formei artistice.

în acest an sărbătorim a 30-a a- 
tu vers are a eliberării României de 
sub dominaţia fascistă, vom avea 
Congresul ai XI-lea al partidului.. 
Probabil că cinematografia are ;n 
vedere să prezinte unele aspecte le
gate de aceste evenimente, de lup
ta de ©liberare a poporului nostr u 
Trebuie spus că cinematografia 
noastră a oglindit în general slab 
mişcarea revoluţionară românească, 
începind — dacă vreţi — de pe vre
mea Unirii şi pînă astăzi, de la crea
rea primului partid muncitoresc, in 
1393, şi pină în zilele noastre. Ase-

(Continuare în pag. a IV ,i)
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Cadru din Expoziţia de artă plastică „Omagiu lui Eminescu" — autor Petru 
Jucu -  deschisă intre 10-24 aprilie la Casa de cultură a tineretului din

Sibiu
Foto: FRED NUSS

Magazin ştiinţific
Pină nu demult se credea că Vechea Curte Domnească din 

Bucureşti şi-a dezvăluit tainele ascunse de veacuri. Iată însă, că 
recent, acest secular complex voievodal a oferit arheologilor o 
frumoasă surpriză — descoperirea unei construcţii ridicate de 
Ştefan Cantacuzino în jurul anului 1715, destinată a adăposti pe 
doamna ţării şi pe coconii săi.

Aflată pe strada Soarelui, construcţia, despre care specialiştii 
afirmă c.ă ar fi una dintre cele mai vechi clădiri de locuit din 
Bucureşti, păstrează intr-o însemnată măsură aspectul ei original. 
După terminarea operaţiilor de degajare şi amenajare, „noua“ 
clădire va constitui un preţios punct de atracţie pentru vizitatorii 
acestei zone a Capitalei, atît de bogată In vestigii istorice.

Intre piesele arheologice, de mare valoare istorică, scoase la 
iveală în vechea cetate Sudidava, figurează şi un fragment de 
piatră cu o inscripţie în limba latină, care conţine textul unui 
testament. Pe baza analizei caracterelor literelor, specialiştii au 
datat acest document ca fiind din secolul trei al erei noastre. 
Testamentul, săpat în piatră, cuprinde indicaţiile autorului, rămas 
anonim, pentru îngrijirea mormîntului său şi oficierea „sfintelor 
slujbe“, scop In care a lăsat ca moştenire „două iugăre de vie 
şi o casă*.

Originalul acestui testament, scris pe papirus sau pergament, 
fusese parafat şi înregistrat de autorităţile cetăţii Sucidava, el 
constituind de altfel cel mai vechi testament descoperit în ţara 
noastră.

Un apicultor din Braşov a descoperit în crăpătura unei stînci 
un roi de albine şi aproximativ 30 kilograme miere cristalizată. 
Bucuros de această neaşteptată întîlnire, el a transportat roiul 
acasă, unde i-a amenajat un stup special. Nemulţumite probabil de 
noua locuinţă, albinele s-au grăbit însă, spre uimirea apicultorului, 
să se întoarcă la vechea şi răcoroasa lor stupină din stîncă. Or 
este cunoscută preferinţa albinelor pentru locuri călduroase. 
Curiozitate. . .  apicolă sau un fenomen de adaptare mai puţin cer
cetat de specialişti? Este desigur o întrebare firească, la care cel 
In oauză nu poate da încă un răspuns.

(Agerpres)
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Prima
manufactură

de hîr 
din ţară, 

in jude 
nostru ?

Fabricarea hîrtiei, folosită ca sub
stratum de scris, are, la noi în ţară, 
o veche tradiţie.

Prima fabrică de hîrtie de pe teri
toriul ţării noastre şi din sud-estul 
Europei, se pare că ar fi fost con
struită Ia Orlat. în acest sens, păre
rile istoricilor nu sínt unanime.

După unii autori — ex. Aurel 
Dîmboiu, în lucrarea „De la piatră 
la hîrtie", aici s-ar fi construit, in 
1534 o manufactură (moară) de hîr
tie, care folosea forţa motrice a Ci- 
b in ului. Această lucrare foloseşte iz
voarele mai vechi, reproducînd o 
hartă după „The Invention of Print
ing, in Călina“ a autorului american 
Carter.

Dar cercetările întreprinse de spe
cialişti privitoare la această moară 
sínt destul de sumare. Se presupu
ne că filigranul reprezentînd o arba
letă ar fi marca acestei mori de Ia 
Orlat. Presupunerea e îndoielnică, 
o dată ce arbaleta apare pe docu
mente redactate după 1602.

Cert este că fabrica a existat. 
Spre sfîrşitul secolului XVIII, era 
utilată cu o maşină de măcinat 
zdrenţe (care constituia materia pri
mă pentru fabricarea hîrtiei) adusă 
din străinătate, fiind deservită pînă 
în anul 1841, după care un faliment 
o închide definitiv.

în elucidarea acestei chestiuni, 
cercetătorii nu şi-au spus ultimul 
cuvînt. Adevărul aşteaptă undeva, 
prin vechi arhive, să fie scos la f- 
veală. Iar cercetările viitoare vor 
confirma cu siguranţă dacă în jude
ţul nostru a fost sau nu prima ma
nufactură de hîrtie din ţară.

N. CONSTANTIN

D’ale vînătorilor 
şi pescarilor

H In urmă cu citeva zile, Ilie 
Dancu, proaspăt fi inimos vînător, 
a dat intr-o pădure de Ungă Şeica 
Mică de un grup de coţofene gălă
gioase agăţate pe un boschet de 
porumbar. V&zînd că erau vreo 
10—15, omul fi-a făcut socoteala că 
măcar 3—4 tot trebuie Să pice din-

tr-un foc. Cum suratele erau parcă 
intrigate de o pricină anume, llie 
Dancu s-a apropiat binifor pînă la 
vreo 29 de metri fi a tras un snop 
de alice în mijlocul coţofenelor. 
Cind a văzut omul că au zburat 
toate, a aruncat arma jurîndu-se 
să n-o mai pună la ochi. Şi parcă 
tot nu-i venea a crede că din atitea 
să nu fi picat una măcar. Chiar aşa 
armă proastă sau ţintaf slab. . .  Şi 
cu ultima speranţă s-a apropiat de 
porumbar s-arunce o privire în lăs
tăriş. Cind colo, în porumbar un 
vulpoi cit toate zilele tocmai îşi 
dădea duhul lovit în piept. După 
explicaţia „ştiinţifică" a specialişti
lor, coţofenele se cam ţin după 
vulpi şi lupi mai ales cind dihămile 
astea consumă ceva pradă vie. Or, 
bietul vulpoi tocmai se-nfrupta din 
aşa ceva.

Da’ ca să vedeţi şi dumneavoastră 
ce-i şi cu vlnătoarea asta: in cine 
tragi şi cine pică.

creatorii
Unei probleme de şah, ca să fie 

corectă (şi deci „publicabilă“) i se 
impun următoarele condiţii forma
le: poziţia să fie „legală" (posibilă, 
puţind proveni din poziţia iniţială a 
pieselor prin desfăşurarea unei par
tide imaginare), să fie solubilă, iar 
soluţia să fie unică. Ultima condi
ţie este de o importanţă deosebită 
şi se extinde nu numai asupra pri
mei mutări, ci şi asupra celorlalte. 
Existenţa unei devieri de la mutări
le preconizate de autor constituie 
un defect, întrucît denaturează in
tenţia autorului, poartă denumirea 
de „dual" şi anihilează problema pî- 
nă la corectarea el. Aceasta mai cu 
seamă atunci cînd dualul are loc în- 
tr-una din variantele principale (te
matice) — dual major sau grav. Dua
lul într-o variantă secundară — 
dual minor, poate fi tolerat.

Este important de ştiut, că la pro
bleme cu Zugzwang (de blocadă) 
toate variantele sínt considerate de 
aceeaşi importantă, în care caz toa
te dualurile trebuie considerate ma
jore.

A

îndrumări pentru 
debutanţi

Pe lingă cerinţe formale, problema 
trebuie să îndeplinească şi unele 
condiţii de ordin artistic, estetic. A- 
cestea însă nu sínt atît de catego
rice. Astfel, vorbind în general, o 
mutare a albului nu trebuie să con- 
tribue la întărirea poziţiei sale în 
mod evident. In consecinţă captura
rea unei figuri negre sau declararea 
„şahului“ la prima mutare, sínt mu
tări brutale, inestetice, ca şi limita
rea libertăţii de mişcare a regelui 
negru.

Miniatura de mai jos a cititorului 
nostru a fost publicată în binecunos
cuta revistă „LTtalia Scacchistica", 
ceea ce a flatat, desigur, pe autorul 
ei, care s-a grăbit să ne informeze 
despre aceasta. Evident că redacţia 
revistei italiene a căutat să-l încura
jeze pe autor, publicîndu-i o lucra
re cu unele defecte de construcţie. 
Propunem cititorilor să o rezolve, 
scotînd In evidentă abaterile de la 
condiţiile specificate mai sus. Vor» 
acorda cite un punct în plus pentru 
fiecare defecţiune semnalată.

391. VASILE ORGICS
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Mic dicţionar 
zoologic

CAL NĂRĂVAŞ -  „Personalitate“ . ..  
animală!

CĂMILĂ—Infirmitate ereditară! 
CIREADÄ — Uzină lacto . . .  biologică! 
CURCAN-Pene tapate cu resurse 

interne!
ELEFANT-... Purice obez. 
FLUTURI-„Tinereţea" viermilor! 
IEPURE—Ghemotoc de frică.

OAIE —Etalonul nedeşteptăciunii ne- 
cuvîntătoarelor.

PURCELUŞ —Porc . . adolescent! 
PURICE—Campion la sărituri . .

hors-concours!
ŞARPE—.. .  Ispită şi venin.
TAUR—Boul boilor.
VULPE—Controlarea coteţelor.

D. C MAZILU

WÍ/, V",î,/,Ö o  M o
3X (4+2)

Erată. Facem o rectificare a nu-
mărătorii ultimelor două exerciţii:
reconstruirea problemei 386 —
XXXII, iar a problemei 387 —
XXXIII. A. F. I.
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■  Prin publicarea fotografiei ce
lor trei ursuleţi despre care am 
informat intr-un număr trecut al 
ziarului nostru vreau doar să asi
gur pe cei care s-au interesai de 
starea lor că sínt bine şi primesc 
in continuare o îngrijire şi o educa
ţie corespunzătoare vtrstei.
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LUNI, 22 APRILIE
16,30 — Emisiune in limba ma 

ghiară. 19,00 — Avanpremieră. 19,05 
— 104 ani de Ia naşterea Ini Vladi
mir Ilid Lenin. 19,20 — 1001 de ser'. 
19,30 — Telejurnal. 20,00 — Prim 
plan. Eroii muncii socialiste: Con
stantin Bădărău şi Aurel Chim de la

Gioconda

Marţi, 16 aprilie 
1974, un avion spe
cial al companiei 
„Air France" a por
nit spre ţara stampe
lor, Japonia, purtînd 
în măruntaie o pova
ră infimă, dar de-o 
inestimabilă valoare: 
Gioconda lui Leonar
do da Vinci. E foar
te sigur că transpor
tul celebrei pînze s-a 
săvîrşit în condiţiile 
unei maxime secu
rităţi. Şi aceasta cu 
atît mai mult cu cît 
Monna Lisa a lipsit 
între 21 august 1911 
şi 4 ianuarie 1914 
din celebrul muzeu 
Luvru, fiind obiec
tul unei sustrageri 
care a stîrnit multă 
vîlvă la acea vreme. 
Tabloul fusese furat 
cu uşurinţă de un 
geamgiu, Vicenzo 
Perugia, care era an
gajat împreună cu 
aiţi lucrători la efec
tuarea unor reparaţii 
în incinta muzeului, 
„ActionlnÜ“ lntr-o zl 
de luni, cind muzeul 
era Închis pentru pu
blic, in condiţiile lip
sei vreunui sistem de 
alarmă şi ale insufi
cienţei personalului 
de pază, Perugia a 
subtilizat pînza fără 
mari dificultăţi.

Odată constatată

dispariţia tabloului, 
s-au făcut cercetări 
asidue, s-au emis ipo
teze din cele mai fan
teziste, au fost bă
nuite persoane nevi
novate, s-au promis 
mari recompense gă
sitorului, dar, una 
după alta, toate în
cercările de a da de 
urma Giocondei au 
dat greş. Şi dară du
pă doi ani de la ne
fericitul eveniment 
oficialităţile franceze 
începuseră să se o- 
bişnuiască cu gîndul 
că Luvrul a rămas 
pe vecie fără cele
brul tablou, autorul 
furtului a Ieşit sin
gur la lumină.

Vrînd să contribuie 
Ia expoziţia ce-o pre
gătea la Florenţa co
naţionalul său, anti
carul Alfredo Gerl, 
Vicenzo Perugia, du
pă ce în prealabil
tratase chestiunea 
prin corespondentă, 
soseşte la Florenţa 
aducînd cu sine pîn- 
za. Gioconda fiind 
recunoscută, autenti
ficată, înltîlnirea de 
la hotelul „Tripoli*
sfîrşeşte cu arestarea 
lui Perugia.

Pus să facă mărtu
risiri, Vicenzo Peru
gia a declarat că n-a 
săvîrşit furtul cu gîn
dul de a comercializa

■ s a

faimosul tablou. Me
rită să amintim că-n 
scrisoarea ce-o trimi
sese anticarului din 
Florenţa, Perugia îşi 
motiva strania pro
prietate şi totodată 
dorinţa de a o expu
ne pe Gioconda ia 
vestitul muzeu al 
Florenţei, Galeria dei 
Uffizi, drept o inten
ţie de a restitui Ita
liei o capodoperă fu
rată de Napoleon (!). 
Or, explicîndu-se ast
fel, Perugia o scrîn- 
tise şcolăreşte. Ta
bloul fusese cumpă
rat de regele Fran- 
cisc I al Franţei şi 
Napoleon, deşi, ade
vărat, se „înfruptase" 
din galeriile de artă 
ale unei I ta.lii, pe 
atunci fărîmlţată şi 
cotropită, nu şi-a 
putut însuşi ceea ce 
deja se afla demult 
la Paris.

Acest furt, celebru 
prin lipsa unui pre
cedent de asemenea 
proporţii, a constituit 
un binevenit semnal 
de alarmă pentru 
custozii marilor mu
zee, pentru sincerii 
iubitori de artă căro
ra nu peste mult timp 
le va fi dat să fie 
martorii altor „lovi
turi", cu mult mai 
puţin naive decit a- 
ceea a lui Perugia.

MIHAI ŞTEFAN

Primăvară
Foto: SILVIA STOIA

Recorduri (I)
ÎN GOLFUL PERSIC a iost 

prinsă una din cele mai mari 
broaşte ţestoase din lume: 
greutate 300 kg, 2 metri lun
gime şi 1.20 metri lăţime.

...DE PROSPEŢIME. Specia
liştii de la Institutul de cerce
tări horticole din Kazanlik 
(R. P. Bulgaria) au creat zece 
specii noi de trandalirl. în a- 
cest parfumat buchet se re
marcă „Buzludja". trandafir 
hibrid, de culoarea bananei, 
cu reflexe roşii, care se dez
voltă în perioada 25 mai — 
15 noiembrie. Ruptă fiind, 
floarea îşi menţine prospeţi
mea două-trel săptămînl.

O NEOBIŞNUITĂ COLEC
ŢIE DEŢINE PENSIONARUL 
PAUL RICHTER din Leipzig 
(R.D.G.) în vlrstă de 76 de ani. 
El a adunat — timp de dece
nii — lame de ras, avlnd în 
prezent 12 000 de exemplare, 
provenite din 71 de ţări. Co
lecţionarul întreţine relaţii „de 
schimb" cu amatori din 30 de 
ţări.

DECANA DE VlRSTA A BU
DAPESTEI ESTE ISTVÁNÉ 
VONCZECK. Recent, ea şi-a 
sărbătorit cea de-a 106-a ani
versare a zilei de naştere.

CEHUL ANTONIN MAŞEK 
susţine că a obţinut un record 
mondial, condmcîndu-şi auto
turismul cu ochii legaţi pe un 
parcurs de 64 de km. Pînă a- 
cum recordul ar fi fost deţi
nut de norvegianul Grosby 
(cu 42,3 km). De menţionat că 
poliţia a urmărit cu atenţie 
cursa, dar n-a remarcat nici 
un „truc": Maşek este de pro
fesie . . .  iluzionist.

Rubrică redactată de 
ŞT. VASIU

Ü Pentru pescarii sportivi slnt 
citeva veşti (bune şi mai puţin 
bune): In primul rînd AJ.V.P.S.-ul 
a hotărît preluarea lacului de agre
ment din Dumbrava Sibiului, care, 
după populären cu circa 2 500 kg 
crap şi caras şi amenajarea unor 
standuri „ca la carte“, urmează să 
fie pus la dispoziţia celor cu per
mis.

Pe de altă parte, Ministerul Agri
culturii, Industriei Alimentare şi 
Apelor a instituit prohibiţia gene
rală anuală a pescuitului pentru 15 
aprilie — 15 iunie, cu excepţia ba
zinelor administrate de A.G.V.P.S. 
în care pescuitul este interzis intre 
3 mai şi 15 iunie 1974.

AL. e.

Fabrica de rulmenţi — Birlad. 20,25
— Muzică populară. 20,35 — Roman 
foileton: Educaţie sentimentală. Epi
sodul II. 21,30 — Revista literar- 
artistică T.V. 22,15 — 24 de ore.

MARŢI, 23 APRILIE
9.00 — Teleşcoală. 9,20 — Mate

matică. 9,40 — Ştiinţe sociale. 10,00
— Curs de limbă germană. 10,30 — 
Curs de limbă franceză. 11,00 — 
Film artistic: Trei pălării pentru 
Lisa. 16,00 — Curs de limba rusă. 
16,30—17,00 — Curs de limbă en
gleză. 17.30 — Telex. 17,35 — Vîrs- 
tele peliculei. Magazin de cultură 
cinematografică. 18,35 — Lecţii T.V. 
pentru lucrătorii din agricultură. 
19,20 — 1001 de seri. 19,30 — Tele
jurnal. 20.00 — Revista economică 
T.V. 20.15 — Teatru T.V Ondine de 
Jean Giraudoux. Premieră T.V. 22,15
— 24 de ore.

MIERCURI, 24 APRILIE
9.00 — Teleşcoală. Introducere în 

infcrmaiicâ 9,lS — Biologie. 8,35 —

A

Noutăţi 
fila te lice
Jmpresiomsmu a

Această serie reproduce pic
turi in maniera impresionistă şi 
este dedicată sărbătoririi Cente
narului Impresionismului, mişca
re artistică apărută ca o reacţie 
faţă de pictura academ istă din 
a doua jum ătate a secolului al 
XlX-lea. Apogeul cunoscut de 
impresionism este în penultimul 
deceniu al secolului trecut, iar 
protagoniştii, pictorii Monet, 
Renoir, Pissarro, şi Korovin. Re
marcabile lucrări în maniera 
impresionistă au realizat picto
rii români Grigorescu, Andrees- 
cu, Dărăscu şi Steriadi.

Emisiunea prezintă numai pic
turi aflate în muzeele din ţara 
noastră. Astfel, din Muzeul de 
artă al R.S.R. au fost luate ta 
blourile „Bărci la Hunfleur“, de 
Claude Monet, val. 20 bani, 
Biserica din Morét, de A. Sisley, 
val. 40 bani, Livada înflorită, 
de C. Pissarro 55 bani, şi Pei
saj, de A. Renoir, 2,75 iei, iar 
din Muzeu! Zambaccian din 
Bucureşti au fost luate tablou
rile Jeanne, fiica artistului, de 
C. Pissarro, val. 1,75 iei, Portret 
de fată, de Cezanne, 3.60 tei 
şi Femei ia scăldat, de A. Re
noir, coliţă in val. de 10 lei.

ION OPRIŞ

cuvinte încrucişate

Din nou ia scoală

Interferenţe ştiinţifice: Cosmonau
tica. 10,00 — Curs de limbă engleză. 
10,30 — Curs de limbă rusă. 11.00
— Film pentru tineret. Boxerul.
16,00 — Curs de limbă ger
mană. 16.30—17,00 — Curs de limbă 
franceză. 17,30 — Telex. 17,35 — 
Atenţie la . . .  neatenţie! 18,00 — 
Muzică uşoară cu formaţia „Ve
nus L“. 18,20 — Micii meşteri mari. 
18,45 — Selecţiuni din baletul „Pri
măvara" de Cornel Trăilescu. So
lişti: Magdalena Popa şi Petre Cior- 
tea. 19,10 — Tragerea Pronoexpres. 
19,20 — 1001 de seri. 19,30 — Tele
jurnal. 20.00 — Teleobiectiv. 20,25
— Telecinemateca. Un om pentru 
eternitate. O producţie a studiourilor 
engleze 1966. 22,15 — 24 de ore:

JOI, 25 APRILIE
16,00—17,00 — Teleşcoală. 16,00

— „Liceul-74". Măsurile privind ge
neralizarea primei trepte a învăţă- 
mtntulni liceal. 16,30 — Fizica. 17,30
— Telex. !7,35 — Teleglob. Itinerar

ORIZONTAL:

1) Adept (forţat!) al principiului: 
„Repetitio est mater studiorum“ — 
Activitate deloc neglijată în şcoală. 
2) Manuale ce cuprind noţiuni de 
bază ale unei discipline — Fără frec- 
venţă! 3) Bine crescut (fig.) — Zeu! 
— Prezentă tn clasă. 4) Eleve remar
cabile — Cu sare. 5) Cadenţă — Im
perfecţiune — Lucrare pentru aca
să. 6) Un an şi jumătate! — Locul 
profesorului — Notă veche. 7) Sfîr- 
şit de vacanţă! — Aureolă — Muzi
că. 8) Joc distractiv (pl) — Expresie 
algebrică. 9) Ultimele trei litere din
alfabet! — In drum spre oraş _
Două consoane şi două vocale. 10)
Plăcere — Pentru luat notiţe _
Ciocnire violentă. 11) Superiorul şco
lii generale — Scriitor maghiar, au
torul romanului: „Trei generaţii“ — 
NOTA... 12) ...NOUA — Scris şl 
oral la admitere. 13) La citire! — 
Ochi şi urechi la lecţie — A reţine. 
14) A vorbi în necunoştinţă de cau
ză — învăţatul pe dinafară pentru 
şcolari!

VERTICAL:
1) Apreciere critică asupra unei 

cărţi — A trece de la teorie la 
practică. 2) Trecut în „vacanţă“ pe 
termen limitat! — Elemente de geo
metrie. 3) Folosită la scris — Numă-

marocan — reportaj. 17,55 — Agro- 
enciclopedia. 18,25 — întrebări şi 
răspunsuri. Recomandări metodice: 
Seminariile recapitulative. Ce este 
„calitatea vieţii"? Cultură şi religie 
(II) — documentar. 18,55 — Publici
tate. 19,00 — Film serial pentru co
pii: „George“. Reluarea episodului 
„George face o excursie". 19,25 — 
1001 de seri. 19,30 — Telejurnal. 
20.00 — Seară pentru tineret. 21,30
— Steaua fără nume. Emisiune-con- 
curs pentru tineri interpreţi de mu
zică uşoară. 22,15 — 24 de ore.

VINERI. 26 APRILIE 
16,00—17,00 — Teleşcoală. 16,00 — 

Matematică. 16,20 — Biologie. 16,40
— Pagini din istoria patriei: Arta 
jşi cultura brîncovenească. 17,30 — 
Emisiune în limba germană. 19,10 
Tragerea Loto. 19,20 — 1001 de seri. 
19,30 — Telejurnal. 20,00 — Româ
nia anul XXX. Revistă social-politi- 
că T.V, 20,25 — Film artistic: „Ma
rea mascaradă". O producţie a stu-

rătoarea bobocilor (pl.). 4) Cuprinsul 
temei! — Nume avocalic — Deschi
de drumul spre învăţătură. 5) lu 
crări scrise — învăţat — Stă rău cu 
memoria. 6) Expunere — Luate din 
carte! 7) Net! — Pedagogul. . .  do 
acasă — învăţat tn stil mare. 81 E- 
xod şcolăresc de vacanţă (pl.) — 
Mină — Toc rupt! 9) La răspuns! 
— Examen de intrare la şcoală. 10) 
Direcţie — Animal nordic — Frag
mente dintr-o carte. II) Caiet de no
te! —Nume de elevă. 12) Programe 
şcolare — Lăsat pe dinafară — Mar
ginea apei. 13) Rea! — Gaudeamus, 
în sfîrşit! — Vecină de bancă. 14) 
Manual cu pretenţii — Subtilităţi 
ialse.

GEORGE MARINĂ
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SU s i fii
diourilor americane. Premieră pe ta
ră. 22,20 — 24 de ore.

SlMBĂTĂ, 27 APRILIE
9-00 — De la Alfa la Omega. En

ciclopedie pentru elevi. 9,30 — Film 
serial: Eneida. 10,20 — Bucureştiul 
necunoscut. Muzeul Theodor Amann. 
10,35 — Telecinemateca (reluare).
16.30 — Fotbal: Politehnica Timişoa
ra — Petrolul Ploieşti (divizia A). 
Transmisiune directă de Ia Timişoa
ra. 18,15 — Familia l a . . .  Brăila. 
18,45 — Nuntă la Băleşti. Obiceiuri 
şl cîntece de nuntă din Gorj. 19,00 
— Cum vorbim. 19,15 — Publicitate. 
19,20 — 1001 de seri. 19,30 — Tele
jurnal. 20,00 — Teleenciclopedia.
20,40 — Film serial: Columbo. „Can
didatul". 22,15 — Telejurnal. Sport.
22.30 — Gala canţonetei. Cu: Magda 
Ianculescu, Dan lordăchescu. Valen
tin Teodorian, Ludovic Spiess, Luria 
Ţibuleac, Cornel Rusu ş i. . .  Marius 
Pietraru.
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L E G E
privind sistematizarea teritoriului şi localităţilor urbane şi rurale

Sistematizarea teritoriului tării şi 
A localităţilor se înfăptuieşte pe ba
za politicii Partidului Comunist Ro
mân de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, contribuind 
la creşterea necontenită a bunăstării 
materiale şi spirituale a tuturor oa
menilor muncii şi la organizarea pe 
baze ştiinţifice, în mod raţional şi 
armonios, a cadrului în care trăiesc 
şi muncesc cetăţenii patriei noastie.

Congresul al X-lea al Partidului 
Comunist Român şi Conferinţa Na
ţională din 1972, au stabilit obiecti
vele şi direcţiile principale ale sis
tematizării teritoriului şi localităţi
lor, menite să asigure organizarea 
armonioasă a teritoriului tării, a 
tuturor unităţilor administrativ-teri- 
toriale şi să contribuie la repartiza
rea raţională şi echilibrată a forţe
lor de producţie, pe baza îmbinării 
organice a criteriilor de eficienţă e- 
conomieă cu cele de ordin social, să 
asigure organizarea şi amenajarea 
pe bază de plan a oraşelor şi sate

lor, în concordanţă cu progresul e- 
conomic şi social general, restrin-
gerea perimetrului construitul al lo
calităţilor Ia strictul necesar şi fo
losirea Optimă a teritoriului acesto
ra, transformarea unor localităţi ru
rale care au perspective de dezvol
tare In centre economice şi sociale 
cu caracter urban, ridicarea întregii 
activităţi economice, sociale şi cul
turale a satelor şi apropierea trepta
tă a condiţiilor de viată din sate de 
cele din oraşe.

In vederea îndeplinirii directive
lor şi sarcinilor referitoare la siste
matizarea teritoriului şi localităţilor 
ţării, este necesară legiferarea uni
tară a întregului complex de acti
vităţi din acest domeniu, Ia realiza
rea cărora sínt chemate să-şi adu
că contribuţia toate organele şi or
ganizaţiile de stat şi obşteşti, precum 
şi masele de cetăţeni.

In acest scop, Marea Adunare Na
ţională a Republicii Socialiste Ro
mânia adoptă prezenta lege:

CAPITOLUL I

Dispoziţii generale
Art. 1. — Sistematizarea are drept 

scop organizarea judicioasă a teri
toriului ţării, a judeţelor şi comune
lor, a localităţilor urbane şi rurale, 
zonarea funcţională, stabilirea regi
mului de înălţime şi a densităţii con
strucţiilor şi locuitorilor, a spaţiilor 
plantate şi de agrement, echiparea 
cu dotări social-culturale, cu lucrări 
tehnico-edilitare şi căi de comuni
caţie şi transport, păstrarea şi îmbu
nătăţirea mediului înconjurător, 
creşterea eficienţei economice şi so
ciale a investiţiilor şi îmbunătăţirea 
continuă a condiţiilor de muncă, de 
locuit şi qdihnă pentru întreaga 
populaţie.

Prin sistematizare trebuie să se a- 
slgure restrîngerea perimetrelor con- 
struibile ale localităţilor şi folosirea 
maximă a pămîntului, care, indife
rent de proprietate, reprezintă avu
ţia naţională a întregului popor.

Sistematizarea teritoriului şi a lo
calităţilor se desfăşoară în concor
danţă cu prognozele şi pe baza pre
vederilor planului unic de dezvolta
re economico-socială a ţării şi con
tribuie la dezvoltarea armonioasă a 
întregului teritoriu, la prevenirea şi 
combaterea poluării mediului încon
jurător, la valorificarea superioară 
a resurselor materiale şl umane, la 
repartizarea raţională şi echilibrată 
a forţelor de producţie, urmărind 
îmbinarea orgianică a criteriilor de 
eficienţă economică cu cele de ordin 
social.

Art. 2. Prin sistematizare se va 
asigura dezvoltarea' oraşelor şi co
munelor — unităţi teritorial-admi- 
nistrative de bază ale societăţii 
noastre socialiste — în cadrul unui 
program national de ansamblu, ţinind 
seama de influentele reciproce dintre 
localităţi, corelarea dezvoltării ora
şelor şi satelor cu zonele în care se 
află şi adîncirea cooperării între lo
calităţi. O atenţie deosebită se va 
acorda reţeiei de localităţi rurale, 
în scopul ridicării treptate a nive
lului de viaţă din aceste localităţi, 
apropiindu-1 de cel din mediul ur
ban.

De asemenea, se va asigura dez
voltarea într-o concepţie unitară a 
reţelei de căi de comunicaţie, trans
port şî energetice, asigurînd legarea 
centrelor de producţie şi desfacere, 
bazele de materii prime, cu întrea
ga reţea de localităţi, protejarea Îm
potriva inundaţiilor, a alunecărilor 
de teren, combaterea eroziunii solu
lui, precum şi realizarea de dotări 
social-culturale şi tehnico-edilitare 
care să servească, In comun, mai 
multe localităţi.

Art. 3. Prin sistematizare trebuie 
«S se asigure apărarea cu stricteţe 
şi buna gospodărire a fondului fun
ciar, restrîngerea la minimum a su
prafeţelor construibile, simplificarea 
şi raţionalizarea reţelelor de drumuri 
comunale şi de cîmp, de transport 
al energiei electrice, de linii telefo
nice şi de canale de irigaţii, care 
brăzdează terenurile agricole în ve
derea redării producţiei agricole a 
tuturor acestor suprafeţe ocupate, 
urmărindu-se prin toate mijloacele 
economisirea pămîntului, importantă 
avuţie naţională.

Pentru localităţile urbane şi rura
le se vor stabili perimetre construi
bile, care se aprobă prin lege. In 
cadrul perimetrelor construibile vor 
fi cuprinse suprafeţele de teren ne
cesare pentru construcţii de locuin
ţe, clădiri social-culturale, obiective 
industriale, construcţii agrozootehni
ce, străzi, spaţii verzi şi de odihnă, 
precum şi alte construcţii şi amena
jări tehnico-edilitare necesare asi
gurării funcţiunilor economice şi 
sociale ale localităţilor.

Pentru amplasarea construcţiilor 
industriale şi agrozootehnice se va 
urmări utilizarea terenurilor degra
date sau improprii agriculturii, iar 
în cazul în care nu există astfel de 
terenuri şl construcţiile se ampla
sează pe terenuri aflate in produc
ţie agricolă, se vor reda agriculturii 
suprafeţe de teren echivalente.

Pentru utilizarea terenurilor de
gradate se vor lua din timp măsu
rile necesare pregătirii lor în ve
derea realizării construcţiilor.

Construcţiile de orice fel se am
plasează în perimetrul construibil 
cu respectarea prevederilor schiţei 
de sistematizare.

Se interzice amplasarea oricăror 
construcţii, obiective industriale, a- 
grozootehnice, sociale, culturale, lo
cuinţe — în afara perimetrelor con- 
struîbile.

Art. 4. Schiţele de sistematizare 
ale municipiilor, oraşelor şi satelor, 
ca instrument de bază în desfăşura
rea activităţii de sistematizare, se 
întocmesc şi se reactualizează de 
către comitetele executive ale con
siliilor populare corelat cu studiile 
de prognoză şi în funcţie de preve
derile din planurile cincinale de 
dezvoltare economico-socială a ţării 
şi după aprobare sínt obligatorii 
pentru toate organizaţiile socialiste, 
celelalte persoane juridice, precum 
şi pentru cetăţeni. Stabilirea ampla
samentelor concrete ale construcţii
lor şi Instalaţiilor se face pe baza 
detaliilor de sistematizare şi studii
lor de amplasament, cu respectarea 
prevederilor din schiţele de sistema
tizare.

Art. 5. Consiliile populare vor asi
gura participarea locuitorilor la e- 
iaborarea, definitivarea şî aplicarea 
în viaţă a schiţelor de sistematizare 
a localităţilor. In acest scop cetă
ţenii vor fi Informaţi permanent a- 
supra principalelor probleme şi ac
ţiuni de sistematizare

Schiţele de sistematizare ale co
munelor şi satelor componente în
tocmite conform prevederilor prezen
tei legi vor fi dezbătute cu cetăţenii 
şi supuse votului deschis al aces
tora, în fiecare sat în parte, hotă- 
rîrile luîndu-se cu majoritatea votu
rilor însumate pe întreaga comună, 
consemnîndu-se numărul de voturi 
exprimate pentru şi contra.

Schiţele de sistematizare se su
pun aprobării organelor competente 
după introducerea sugestiilor şi pro
punerilor cetăţenilor, iar în conti
nuare se va desfăşura o largă ac
ţiune de popularizare a prevederilor 
schiţelor de sistematizare, în vede
rea antrenării maselor de cetăţeni 
la aplicarea lor In viaţă.

CAPITOLUL n

Sistematizarea localităţilor
urbane

Art. 6. Sistematizarea localităţilor 
urbane trebuie să asigure dezvolta
rea lor armonioasă în strînsă core
lare cu teritoriul înconjurător şi cu 
reţeaua generală de localităţi, res
trîngerea suprafeţelor construibile şi 
utilizarea cit mal completă a tere
nurilor din perimetrul construibil al 
municipiilor şi oraşelor, stabilind 
zonele funcţionale, regimul de înăl
ţime şi densitatea construcţiilor, am
plasarea raţională a unităţilor eco
nomice, a construcţiilor de locuinţe 
şi social-culturale, a spaţiilor plan
tate şi de agrement, echiparea teh- 
nico-edilitară, îmbunătăţirea circu
laţiei şi transportului în comun.

/  Art. 7. Amplasarea obiectivelor in- 
 ̂dustriale şi a altor unităţi econo
mice se stabileşte pe bază de studii, 
în cadrul perimetrelor construibile, 
cu respectarea prevederilor schite
lor şi detaliilor de sistematizare, pre
cum şi a principiilor specifice pri
vind amplasarea acestor unităţi, asi- 
qurind protecţia mediului înconjură
tor. La amplasarea obiectivelor se 
va asigura folosirea cit mai bună 
a terenurilor, respectîndu-se cu 
strictete normele de ocupare a te
renului stabilite pentru fiecare gen 
de construcţie.

Propunerile de amplasare a obiec
tivelor economice se elaborează de 
către titularii investiţiilor împreună 
cu comitetele executive ale consi
liilor populare si se supun aprobării 
ConsilitAui de Miniştri sau ministe
relor, ctelorlalte organe centrale şî

comitetelor executive ale consiliilor 
populare judeţene sau al municipiu
lui Bucureşti, potrivit prevederilor 
legale.

Art. 8. Construcţiile de locuinţe se 
vor amplasa pe baza detaliilor de 
sistematizare, cu respectarea preve
derilor din schiţele de sistematizare.

De regulă, în localităţile urbane, 
regimul de înălţime al clădirilor noi 
de locuit va fi de 4—5 niveluri şi 
nu mai puţin de 2 niveluri. Se pot 
prevede şi zone de locuit cu un 
regim de înălţime mai mare sau mai 
mic, în cazuri justificate, în funcţie 
de mărimea şi profilul economic şi 
social al oraşului, natura terenurilor 
de fundare şi.gradul de seismicitate.

In noii© ansambluri de locuinţe, în 
funcţie de regimul mediu de înălţi
me a clădirilor se vor asigura cel 
puţin următoarele suprafeţe locuibi
le la hectar: pînă la 3 niveluri —
4 000 m Pj între 3 şi 5 niveluri, de 
la 4 500 m p pînă la 7 000 m p; Intre
5 şi 9 niveluri, de la 7 000 m p pînă 
la 10 000 m pj iar Ia peste 9 nive
luri se va urmări să se realizeze 
circa 12 000 mp suprafaţă locuibilă 
la hectar.

In cazul unor ansambluri situate 
pe terenuri slabe, accidentate, cu de
nivelări mari, pe care nu este eco
nomic a se realiza blocuri de locuin
ţe cu mai mult de 3 niveluri, se va 
asigura o densitate minimă de 3 800 
m p suprafaţă locuibilă ia ha.

Teritoriul care se ia în calculul 
densităţii ansamblurilor cuprinde su

prafaţa ocupată la sol de clădirile de 
locuit, terenul între acestea, precum 
şi aleile şi străzile interioare de 
acces la clădiri.

Regimul de înălţime şi densitatea 
construcţiilor pentru fiecare locali
tate se stabilesc prin schiţele şi de
taliile de sistematizare şi se aprobă 
odată cu acestea, urmărindu-se re
strîngerea treptată a perimetrelor 
construibile şi obţinerea unor densi
tăţi maxime.

Se va urmări realizarea de ansam
bluri de locuit compacte, cu grupa
rea dotărilor social-culturale, a spa
ţiilor plantate şi de agrement şi a 
terenurilor de joc şi sport. De ase
menea, se vor realiza şi unele an
sambluri de locuit avînd clădiri cu 
3—5 niveluri, amenajîndu-se curţi 
pentru fiecare clădire, în vederea 
unei mai bune gospodăriri a tere
nurilor aferente.

Art. 9. Construcţiile de locuinţe se 
vor realiza cu precădere începînd 
din centrul localităţilor către zonele 
marginale, asigurînd realizarea de 
ansambluri cu densităţi sporite, cre- 
îndu-se în acest fe! condiţii pentru 
restrîngerea în continuare a peri
metrelor construibile. In acelaşi timp, 
în scopul obţinerii unei densităţi 
optime, comitetele executive ale 
consiliilor populare vor lua măsuri 
pentru amplasarea de locuinţe şi în 
ansamblurile realizate.

Art. 10. Locuinţele ce se realizea
ză din fondurile statului sau din fon
durile populaţiei cu sprijinul statului 
în credite şi execuţie se vor con
strui in conformitate cu reglementă
rile în vigoare pentru astfel de lo
cuinţe, pe bază de proiecte tip, di
rective şi refolosibile.

Locuinţele ce se realizează în re
gie de către populaţie se vor con
strui cu respectarea regimului de 
aliniere şi de înălţime în condiţiile 
stabilite de comitetele executive ale

consiliilor populare prin autorizaţii
le de construcţii.

Comitetele executive ale consilii
lor populare judeţene şi al munici
piului Bucureşti sínt obligate să ela
boreze şi să pună la dispoziţia ce
tăţenilor care-şi construiesc locuin
ţe, proiecte tip într-o gamă variată 
şi în soluţii eficiente, care să utili
zeze materiale locale, existente, ief
tine, astfel ca cetăţenii să poată a- 
lege proiectele cele mai convenabile.

Art. 11. Amplasarea dotărilor so- 
cial-culiturale şi echiparea cu lucrări 
tehnico-edilitare şi reţele de circu
laţie se va face pe baza schitelor şi 
detaliilor de sistematizare sau a stu
diilor de amplasament, iar la dimen
sionarea lor se va tine seama de ne
voile industriei şi populaţiei din lo
calitatea respectivă şi din localităţi
le învecinate.

Principalele instalaţii tehnico-edi- 
litare se vor realiza pe trasee co
mune, în galerii unice subterane, 
vizitabile, amplasate pe arterele ma
gistrale, adoptîndu-se soluţii cit mai 
economice şi eficiente.

Art. 12. Gospodăriile situate în a- 
fara perimetrelor construibile ale 
municipiilor şi oraşelor se vor muta 
treptat în perimetrul construibil al 
acestor localităţi.

Cetăţenii ale căror locuinţe au 
fost executate cu respectarea preve
derilor legale vor beneficia, la mu
tarea gospodăriei, de ajutoare ma
teriale din partea statului, potrivit 
legii.

Proprietarii terenurilor devenite 
libere în urma mutării gospodăriei 
lor în perimetrul construibil al mu
nicipiilor sau oraşelor îşi păstrează 
dreptul de proprietate asupra aces
tor terenuri. In cazul în care tere
nurile pe car© se aflau gospodăriile 
strămutate erau atribuite în folosin
ţă, acestea vor fi preluate de orga
nul sau organizaţia în a cărui pro
prietate sau administrare se află.

CAPITOLUL III

S iste m a tiza r ea  localităţilor
rurale

Art. 13. Sistematizarea comunelor, 
unităţi de bază teritorial-administra-
tive şi a satelor componente trebuie 
să asigure dezvoltarea lor în co
relare cu cea a localităţilor 
învecinate, organizarea zonelor 
funcţionale, ţinind seama de profilul 
dominant agricol, să stabilească re
gimul de înălţime, densitatea clădi
rilor, loturile pentru gospodăriile ţă
răneşti, traseul şi profilul străzilor. 
Se va urmări amplasarea judicioasă 
a tuturor construcţiilor, precum şi 
crearea unor centre civice care să 
grupeze dotările social-culturale 
principale.

Pentru centrele de comună, schi
ţele de sistematizare vor stabili do
tările social-culturale necesare lo
cuitorilor din toate satele compo
nente, iar în celelalte sate se vor 
prevedea numai acele dotări, legate 
de satisfacerea nevoilor curente ale 
populaţiei.

In centrul civic al centrelor de 
comună se vor amplasa dotările so
ciale şi culturale — sediul politico- 
administrativ, unităţi culturale, de 
lnvăţămînt şi ocrotirea sănătăţii, de 
prestări de servicii şi comerciale — 
locuinţe.

Se va avea î-n vedere ca dotările 
care au funcţiuni înrudite să fie 
grupate într-o singură clădire sau 
într-un număr restrîns de clădiri, 
cu mai multe niveluri, cu aspect re
prezentativ; astfel, cele cu func
ţiuni politico-administrative şi eco
nomice să fie grupate pe cit posibil 
într-o singură clădire, urmărindu-se 
ca în asemenea clădiri să se asi
gure şi locuinţe pentru unii dintre 
salariaţii unităţilor respective.

Sistematizarea localităţilor rurale 
trebuie să contribuie la ridicarea 
economică, socială şi culturală a sa
telor, la îmbunătăţirea generală a 
condiţiilor de trai ale ţărănimii, la 
apropierea treptată a vieţii satelor 
de aceea a oraşelor.

Art. 14. In cadrul acţiunii de siste
matizare se va urmări gruparea gos
podăriilor şi locuitorilor din satele 
mici şi dispersate. In satele care 
au perspectivă de dezvoltare şi oare 
vor fi stabilite prin lege şi aprobate 
odată cu perimetrele construibile. 
Propunerile pentru delimitarea peri
metrelor construibile se vor face cu 
consultarea largă a cetăţenilor din 
localităţile respective. în satele mici 
şi dispersate ce se vor stabili odată 
cu aprobarea prin lege a perimetre
lor construibile ale localităţilor se 
interzice să se construiască clădiri 
noi.

Comitetele executive ale consilii
lor populare judeţene şi al munici
piului Bucureşti, vor stabili pro
grame pe termen lung pentru mu
tarea treptată a gospodăriilor din 
satele în care este interzis să se mai 
construiască clădiri noi, precum şi 
a celor rămase în afaTa perimetre
lor construibile a satelor cu perspec
tivă de dezvoltare.

Această acţiune va fi sprijinită de 
comitetele executive ale consiliilor 
populare prin atribuirea de terenuri 
şi acordarea de ajutoare materiale 
din partea statului, potrivit legii.

în termen de un au, sau in cazuri 
justificate în cel mult doi ani, de 
Ia mutarea gospodăriei, cetăţenii au 
obliqaţia să redea producţiei aqri- 
cole, cu sprijinul comitetelor exe
cutive ale consiliilor populare şi al 
unităţilor agricole socialiste, terenu
rile pe care s-a aflat vechea gospo
dărie.

Art. 15. Prin sistematizare se va 
urmări ca localităţile cu cele mai 
bune condiţii de dezvoltare să fie 
transformate, în următorii 15—20 de 
ani, în centre economice şi sociale 
cu caracter urban. La stabilirea a- 
cestora se va tine seama de resur
sele materiale si umane, poziţia faţă 
de localităţile din zona de influenţă 
sî accesul la căile de comunicaţie, 
precum şi de situaţia fondului con
struit existent. Localităţile care 
vor deveni centre economice şi so
ciale cu caracter urban, se aprobă 
prin lege.

Prin schiţele de sistematizare a 
acestor localităţi, se vor stabili Bo

nele funcţionale specifice profilului 
economic social prevăzut în perspec
tivă, precum şi dotările social-cul
turale necesare, în funcţie de mări
mea localităţii şi de numărul locui
torilor din satele situate în zona lor 
de influenţă şi în corelare cu re
ţeaua generală de localităţi.

Art. 16. In centrele de comună şî 
îndeosebi în centrele economice şi 
sociale cu caracter urban, ministe
rele, celelalte organe centrale şi co
mitetele executive ale consiliilor 
populare, vor amplasa obiective in
dustriale şi industrial-agrare, secţii 
âle unor întreprinderi industriale 
din oraşele apropiate, unităţi ale in
dustriei locale, cooperaţiei meşteşu
găreşti şi de consum, ale cooperati
velor agricole de producţie, asocia
ţiilor intercoOperatiste, întreprinde
rilor agricole de stat, staţiunilor 
pentru mecanizarea agriculturii, pre
cum şi alte unităţi economice, care 
să asigure valorificarea resurselor 
■materiale şî umane locale.

Construcţiile agrozootehnice ale 
cooperativelor agricole de producţie, 
întreprinderilor agricole de stat şi 
staţiunilor pentru mecanizarea agri
culturii se vor realiza pe suprafeţe 
cît mai restrînse de teren, respec- 
tîndu-se cu stricteţe normele de o- 
cupare a solului stabilite pentru 
astfel de construcţii.

Art. 17. Clădirile de locuit se vor 
amplasa cu precădere începînd din 
centrul civic către zonele margina
le, in vederea realizării unei struc
turi compacte a localităţilor, prin 
utilizarea intensivă a terenurilor din 
perimetrul construibil, creîndu-se 
astfel posibilitatea pentru introdu
cerea în condiţii eficiente a alimen
tării cu apă, a energiei electrice şi 
a canalizării. Se vor lua măsuri ca 
membrilor cooperativelor agricole 
de producţie să li se atribuie lot în 
folosinţă, conform statutului, în aia- 
ra perimetrului construibil al locali
tăţilor.

Loturile necesare -pentru construi
rea de locuinţe şi anexe gospodă
reşti vor fi în suprafaţă de 150—200 
m p avînd de regulă un front la 
stradă de maximum 12 m.

In vederea construirii de locuin
ţe şi anexe pentru gospodăriile ţă
răneşti, comitetele executive ale 
consiliilor populare comunale vor 
putea atribui în folosinţă cetăţenilor 
loturi din terenurile proprietate de 
stat aflate în administrarea comune
lor.

Suprafaţa de teren de 150—200 m p 
poate fi atribuită şi cetăţenilor ce 
îşi construiesc locuinţe în clădiri 
cu mai multe niveluri.

Pentru a veni in sprijinul cadrelor 
de specialişti şi al celorlalte persoa
ne încadrate în unităţi socialiste, 
comitetele executive ale consiliilor 
populare comunale vor putea să a- 
tribuie acestora, în scopul construi
rii de locuinţe şi organizarea de 
gospodării, teren în suprafaţă de 
150—200 m p.

Suprafaţa din terenul atribuit ră
masă după construirea locuinţei este 
la dispoziţia cetăţenilor şi va fi fo
losită pentru nevoile gospodăreşti şi 
pentru amenajarea de grădini.

Dreptul de folosinţă a terenurilor 
atribuite se acordă pe durata exis
tenţei construcţiei, cu plata taxei de 
folosinţă stabilită pentru terenurile 
destinate construcţiei de locuinţe 
potrivit Legii nr. 4/1973.

Art. 18. Prin sistematizare se va 
urmări ca noile construcţii de lo
cuinţe să aibă de regulă două nive
luri. Clădirile ce se construiesc in 
centrul civic vor avea cel puţin două 
niveluri.

Pentru toate satele care au per
spectivă de dezvoltare, în zona de 
locuit, pe teritoriul care cuprinde 
loturile de casă şi anexele gospodă
reşti, precum şi străzile de acces la 
locuinţe, se va asigura o densitate 
de 1 500 m p suprafaţă utilă la hec
tar.

Art. 19. Locuinţele ce se realizea
ză în localităţile rurale din fonduri
le statului şi din fondurile popu
laţiei cu sprijinul statului în credi
te şi execuţie se vor construi pe 
bază de proiecte tip, directive sau

refolosibile şi vor avea cel puţin 
două nivelurL

Pentru a veni In sprijinul celor 
care îşi construiesc locuinţe proprie
tate personală, în regie, comitetele 
executive ale consiliilor populare 
sínt obligate să pună la dispoziţia 
cetăţenilor proiecte tip, întocmite 
cu consultarea prealabilă a popu
laţiei, din care cei interesaţi să poa
tă alege proiectul cel mai convena
bil. Aceste proiecte se vor elabora 
într-o gamă variată, care să ţină 
seama de specificul local şi de tra
diţie şi care să folosească materiale 
locale existente, ieftine.

Art. 20. Prin sistematizare se va 
urmări soluţionarea cît mai eficientă 
a alimentării cu apă, a canalizării, 
începînd cu zona centrală, precum 
şi rezolvarea circulaţiei şi transpor

tului în condiţiile specifice locali
tăţilor rurale.

Pentru străzi, în afara celor ce au 
traseul pe drumurile naţionale, sau 
judeţene, se vor prevedea de regu
lă 7 m lăţime carosabilă, şanţuri sau 
rigole şi trotuare de maximum 1,5 
m lăţime.

Art. 21. Amplasarea clădirilor de 
orice fel se va face pe baza autori
zaţiilor de construcţie prin care se 
vor stabili condiţiile de aliniere şi 
regimul de construcţie specific loca
lităţii şi zonei respective, ţinîndu-se 
seama de prevederile schiţelor sau 
detaliilor de sistematizare.

Art. 22. Cooperativele agricole de 
producţie, celelalte organizaţii coo
peratiste, întreprinderile pentru me
canizarea agriculturii şi Întreprinde
rile agricole de stat, celelalte unităţi

CAPITOLUL IV

socialiste, vor contribui cu mijloace 
financiare şi materiale la realizarea 
unor obiective sociale, culturale seu
edilitare.

Contribuţia cetăţenilor în bani şl 
muncă, ce se efeotuează în localită
ţile rurale, va fi orientată cu precă
dere spre acele lucrări care sini 
prevăzute în cadrul sistematizării 
localităţilor.

Comitetele executive ale consilii
lor populare vor coordona folosirea 
în comun a tuturor resurselor mate
riale şi financiare în scopul realiză
rii obiectivelor de interes obştesc, 
prevăzute în schiţele sau detaliile 
de sistematizare, în scopul îmbună
tăţirii condiţiilor de viaţă a între
gii populaţii.

O rgan izarea , în d ru m area  şi co n tro lu l 
a c t iv ită ţ i i  d e  s is te m a tiz a r e

Art. 23. Schitele de sistematizare 
ale municipiilor, precum şi ale ora
şelor reşedinţă de judeţ, se avi
zează de comisiile locale de siste
matizare şi de Comisia guvernamen
tală de sistematizare, iar după dez
baterea şi însuşirea lor de către oon- 
siliile populare judeţene şi al mu
nicipiului Bucureşti, se aprobă de 
către Consiliul de Stat.

Schiţele de sistematizare pentru 
celelalte oraşe, precum şi pentru 
viitoarele centre economice şi so
ciale cu caracter urban se avizează 
de comisiile locale de sistematizare 
şi de Comisia guvernamentală de 
sistematizare, iar după dezbaterea şi 
însuşirea lor de către consiliile 
populare judeţene se aprobă de că
tre Consiliul de Miniştri.

Schitele de sistematizare pentru 
centrele de comună, precum şi pen
tru celelalte sate se avizează de co
misiile locale de sistematizare şi se 
aprobă de către consiliile populare 
judeţene şi al municipiului Bucu
reşti.

Detaliile de sistematizare şi stu
diile de amplasament se avizează şi 
se aprobă conform prevederilor din 
anexă, oare face parte integrantă 
din prezenta lege.

Art. 24. Organul central care răs
punde de înfăptuirea unitară a poli
ticii partidului şi statului, în dome
niul sistematizării, împreună cu co
mitetele executive ale consiliilor 
populare asigură desfăşurarea acti
vităţii de sistematizare în confor
mitate cu prevederile legii, între
prinde acţiuni în scopul dezvoltării 
armonioase a localităţilor şi folosi
rea eficientă a terenurilor din ca
drul perimetrelor construibile şî din

afara acestora. In acest scop cola
borează cu ministere, celelalte or
gane centrale şi informează periodic 
Consiliul de Miniştri asupra modu
lui cum se desfăşoară activitatea de 
sistematizare, propune măsuri pen
tru continua sa perfecţionare si ini
ţiază acte normative în legătură 
cu această activitate.

Art. 25. Se înfiinţează Comisia gu
vernamentală de sistematizare, ca 
organ al Consiliului de Miniştri, a- 
vînd sarcina de a pregăti Programul 
naţional de sistematizare a terito
riului şi localităţilor urbane şi ru
rale, de a urmări modul de aplicare 
a acestuia, de a orienta soluţionarea 
unor probleme de importanţă deose
bită în domeniul sistematizării şi de 
a îndruma şi analiza activitatea co
misiilor locale de sistematizare.

Comisia guvernamentală de siste
matizare are un preşedinte, vicepre
şedinţi şi un secretar. Preşedintele 
Comisiei guvernamentale de siste
matizare se numeşte prin decret al 
Consiliului de Stat. Vicepreşedinţii 
şi secretarul se numesc prin hotă
râre a Consiliului de Miniştri.

Componenţa şi' atribuţiile Comisiei 
guvernamentale de sistematizare se 
aprobă de Consiliul de Miniştri.

Art. 26. Consiliile populare înfăp
tuiesc pe plan local politica partidu
lui şi statului în domeniul sistemati
zării.

Pe lingă comitetele executive ale 
consiliilor populare judeţene, mu
nicipale, orăşeneşti şi comunale, 
funcţionează comisii locale de siste
matizare, avînd sarcina de a ana
liza şi aviza studiile şi proiectele 
de sistematizare elaborate pentru 
teritoriul respectiv de a urmări

aplicarea pe plan local a dispoziţii
lor legale în domeniul sistematizării, 
a prevederilor Programului naţional 
de sistematizare a teritoriului şi lo
calităţilor urbane şi rurale, precum 
şi respectarea disciplinei în activi
tatea de sistematizare.

Comisiile de sistematizare jude
ţene şi a municipiului Bucureşti în
deplinesc şi atribuţiile Consiliului 
tehnico-economic, în domeniul siste
matizării şi sínt formale din repre
zentanţi al unor organe şi organi
zaţii economice, social-culturale şl 
obşteşti, din specialişti şi reprezen
tanţi ai cetăţenilor.

Organizarea şi modui de funcţio
nare a comisiilor locale de siste
matizare se stabilesc prin hotărire 
a Consiliului de Miniştri.

Art. 27. Pe Ungă comitetele exe
cutive ale consiliilor populare jude
ţene şi al municipiului Bucureşti 
funcţionează direcţii de sistemati
zare, arhitectură şi control, ca or
gane locale de specialitate ale ad
ministraţiei de stat subordonate co
mitetelor executive ale consiliilor 
populare respective şi Comitetului 
pentru Problemele Consiliilor Popu
lare.

Pe măsura dezvoltării localităţilor 
rurale, a sporirii volumului de 
construcţii de locuinţe, de dotări 
şi unităţi economice, se vor asi
gura specialişti pentru comune, în 
scopul respectării disciplinei şi con
trolului în domeniul sistematizării, 
arhitecturii şi construcţiilor, precum 
şi al sprijinirii cetăţenilor, din puticţ 
de vedere tehnic, Ia amplasarea şl 
executarea locuinţelor şii anexelor 
gospodăreşti.

CAPITOLUL V

D isp o z iţ ii finale
Art. 28. Programul naţional de sis

tematizare a teritoriului şi a locali
tăţilor urbane şi rurale va stabili 
măsurile concrete menite să asigure 
traducerea în viată a prevederilor 
din Directivele Conferinţei Nationa
le a Partidului Comunist Român din 
iuilie 1972 şi din prezenta lege.

Art. 29. Comitetele executive «le 
consiliilor populare sínt obligate să 
aplice întocmai prevederile docu
mentaţiilor de sistematizare aproba
te şi să asigure respectarea acestora 
de către toate organizaţiile socia
liste, alte persoane juridice, precum 
şi de către cetăţeni.

Lucrările de construcţii şi instala
ţii, precum şi demolarea sau desfi
inţarea parţială sau totală a acesto
ra, se vor executa cu autorizaţia 
prealabilă eliberată — potrivit le
gii — de comitetele executive ale 
consiliilor populare, cu respectarea 
normelor şi documentaţiilor de sis
tematizare.

Construcţiile şi instalaţiile reali
zate cu încălcarea documentaţiilor 
de sistematizare, fără autorizaţie sau 
fără respectarea acesteia, vor putea 
ti demolate sau desfiinţate pe chel
tuiala celor vinovaţi. Pentru con
strucţiile ce se vor realiza în afara 
perimetrelor construibile se va dis
pune în toate cazurile, demolarea.

înstrăinările sau împărţelile tere
nurilor cu sau fără construcţii, se 
pot face numai cu autorizaţia prea
labilă eliberată — potrivit legii —• 
de comitetele executive ale consilii
lor populare, pe baza normelor şi 
documentaţiilor de sistematizare.

Art. 30. Terenurile situate în in
teriorul perimetrelor construibile ale 
localităţilor urbane şi rurale sínt 
supuse regulilor de sistematizare, 
indiferent de natura proprietăţii sau 
a folosinţei

Atribuirea de terenuri, inclusiv de 
către cooperativele agricole de pro
ducţie, pentru construcţia de locu
inţe, se va face potrivit prevederi
lor şi ordinii stabilite prin schiţele 
şi detaliile de sistematizare.

In vederea executării oricăror 
construcţii sau lucrări prevăzute 
prin schitele sau detaliile de siste
matizare ale localităţilor, comitetele 
executive ale consiliilor populare 
judeţene şi al municipiului Bucureşti 
sínt autorizate, în conformitate cu

prevederile legii, să facă schimburi 
de terenuri proprietate de stat, afla
te în administrarea unităţilor admi- 
nistrativ-teritoriale, cu terenuri pro
prietatea organizaţiilor cooperatiste, 
a altor organizaţii obşteşti sau a 
persoanelor fizice.

Terenurile care fac obiectul schim
bului se evaluează pe baza norme
lor legale referitoare la evaluarea 
bunurilor expropiate; în măsura în 
care din evaluarea terenurilor rezul
tă o diferenţă de valoare, aceasta 
se va plăti în bani.

In cazurile cînd terenurile ce 
urmează a fi schimbate au fost date, 
ca lot în folosinţa membrilor coope
ratori, cooperativele agricole de pro
ducţie le vor atribui acestora alte 
terenuri în afara perimetrului con
struibil.

Art. 31. Terenurile cu sau fără 
construcţii aflait© în proprietatea sau 
folosinţa persoanelor fizice, a orga
nizaţiilor cooperatiste sau a altor 
organizaţii obşteşti, situate în peri
metrul construibil al localităţilor, 
vor putea fi expropriate cu plata 
despăgubirilor legale sau preluate 
de la cei care le au în folosinţă in
tegral sau partial, în scopul execu
tării unor lucrări de interes obştesc, 
precum şi pentru crearea de parcele 
care să fi© atribuite de comitetele 
executive ale consiliilor populare 
comunale în folosinţa cetăţenilor în 
vederea construirii de locuinţe, po
trivit schitelor sau detaliilor de sis
tematizare.

Art. 32. Cetăţenii au. datoria de a 
cultiva integral şi intensiv toate te
renurile pe care le au în proprietate 
sau folosinţă, atît în interiorul, cît 
şi în exteriorul perimetrelor con
struibile.

Art. 33. Comitetele executive a!e 
consiliilor populare, vor lua măsuri 
de asigurare a bazei topografice ne
cesare activităţii de sistematizare, 
vor organiza şi vor ţine la zi evi
denţa lucrărilor supraterane şi sub
terane, din cadrul perimetrului lo
calităţilor.

In acest scop, ministerele, celelal
te organe centrale şi locale, pre
cum şi unităţile lor subordonate vor 
asigura transmiterea datelor nece

sare.
Art. 34. Pentru realizarea Progra

mului national de sistematizare a *e-
ritoriuiui şi localităţilor urbane şi

rurale se vor prevedea în planurile 
cincinale şi anuale de dezvoltare e- 
conomică şi socială a ţării mijloace
le materiale şi financiare necesare.

Art. 35. Comitetele executive ale 
consiliilor populare pot organiza 
concursuri în vederea elaborării stu
diilor şi proiectelor de sistematiza
re, pentru ansambluri urbanistice, 
centre şi pieţe importante ale ora
şelor, noduri de circulaţie, ansam
bluri în care există monumente isto
rice şi de artă, complexe turistice, 
ansambluri de locuinţe şi altele. La 
stabilirea rezultatelor concursurilor 
vor fi antrenaţi specialişti din dife
rite domenii, precum şi reprezen
tanţi ai oamenilor muncit

Art. 36. Nerespectarea prevederi
lor prezentei legi atrage răspunde
rea penală, contravenţională, civilă, 
materială sau disciplinară, după caz.

Pentru contravenţiile săvîrşite în 
domeniul sistematizării şi la discipli
na în construcţii de către persoane 
fizice vor putea fi aplicate sancţiuni 
cu amendă de la 1 000 lei pînă la 
10 000 lei, iar pentru cele săvîrşite 
de către persoane juridice se pot 
aplica sancţiuni cu amendă de la 
3 000 lei pînă la 30 000 lei, după cum 
urmează:

— executarea de construcţii în a- 
fara perimetrelor construibile fără 
aprobările legale sau în cadrul pe
rimetrului dar fără autorizaţie — 
10 000 lei, respectiv 30 000 Iei;

— eliberarea de autorizaţii de 
construcţie fără respectarea schiţei 
de sistematizare — 8 000 lei, respec
tiv 30 000 iei;

— nerespectarea prevederilor au
torizaţiilor de construcţie de la 1 000 
lei Ia 8 000 lei, respectiv de la 3 000 
lei la 30 000 lei.

Prin hotărîre a Consiliului de Mi
niştri se vor stabili şi alte contra
venţii şi sancţiuni la prezenta lege, 
precum şi modul de aplicare.

Prevederile art. 25 alin. 1 şi 26 din 
Legea nr. 32/1968 privind stabilirea 
şi, sancţionarea contravenţiilor nu 
se . aplică în cazul contravenţiilor 
săvîrşite în domeniul sistematizării 
şi a disciplinei în construcţii.

Art. 37. Prezenta lege intră în vi
goare la 30 zile de la data publică
rii.

Art. 38. Orice dispoziţii contrare 
prezentei legi se abrogă.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a primit pe membrii 
Consiliului Asociaţiei Cineaştilor

'Flrmare din pae. W

revistei „Cinema”, a tinut să îm
părtăşească, ca o mărturisire de 
credinţă, opinia sa în ce pri
veşte ce trebuie să caracterizeze 
actul creaţiei.

„Noi am luptat cu destulă tn 
dîrjire pentru un principiu — a 
spus vorbitoarea —, pentru prin 
cipiul cointeresării materiale. Eu 
cred că a sosit momentul — şi 
vorbesc, mai ales, în numele ace
lor oameni care luptă pentru o 
cauză pe care o numesc adeseori

sfîntă — să luptăm şi pentru 
principiul dezinteresării mate
riale. Opera de artă nu este nici 
de origină divină, dar cred că 
nu este nici de origină pecuniară. 
Materialiştli, dintr-un anumit 
punct de vedere, trebuie să în
veţe să fie idealişti. Cînd lupţi 
pentru o cauză pe care o nu
meşti sfîntă nu poţi să te qîu- 
deşti la solda care o să vină şi 
nici să visezi să te gîndeşti la 
postul care te aşteaptă, care să 
fie cit mai mare şi, dacă se poa
te, cît mai onorific.

Eu cred că acest idealism în 
sensul superior al marxiştilor tre
buie să fie una din marile de
claraţii de dragoste în fapte şi 
nu în vorbă pe care trebuie să 
le facem partidului şi dumnea
voastră personal”.

în cadrul întîlnirii a luat 
cuvîntu! tovarăşul NICOT AF 
CEAUŞESCU.

Cuvîntarea secretarului genera) 
a! Partidului Comunist Român a 
fost primită cu deosebit interes,
cu vii aplauze.
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Cuvintarea tovarăşului Nicolae Ceauşescu
(Wr-nsare rÂs o«?. V),

menea etaipe şi momente de impor
tanţă covârşitoare alte istoriei noas
tre pot oontetituâ pentru creatori ii 
din toate gemurile artei, inclusiv din 
cinematografie, teme de inspiraţie 
pentru realizarea unor opere de 'ma
re valoare. Sini, de asemenea, încă 
slab oglindite perioada înfăptuirii in
surecţiei naţionikle antifasciste şi an- 
t «imperialiste, paecum şi participarea 
României la räaboiul antihitlerist. 
Consider necesar ca în viitor să a- 
cofdăoi mai mulitiă atenţie acestor 
perioade din Istoria luptei poporului 
nostpu, oglindirii lor corespunzătoa
re în opere cinematografice. Ştiu că 
sínt prevăzute filme de acest fel şi 
în producţia acestui an, cred însă 
că trebui© să ne glncUm la o tema
tică mai cuprinzătoare — consultând 
mai larg în acest scop şi pe aceia 
care au participai direct la eveni
mentele istorice. Spun aceasta pen
tru că unele din filmele consacrat© 
acestor perioade şi evenimente su
feră de o anumită lipsă de veridici
tate. Nu oglindesc întotdeauna rea
litatea istorică — fireşte, nu în sen
sul fotografierii ei, ci al adevărului. 
Nu se prezintă totr-o formă cores
punzătoare eroismul clasei noastre 
'muncitoare, al ţărănimii şi intelec
tualităţii, al revoluţionarilor xpmâttî. 
S© imaginează, uneori episoade des
pre care noi, cei ce îe-asn trăit, ne 
întrebăm cînd s-au întâmplat, cum 
s-au putut întimpla — pentru că 
ştim că n-a fost şi nu putea fi aşa. 
Am atras atenţia Consiliului Culturii 
şi Secţiei de propagandă să fie an
trenaţi în buna documentare, şi 
chiar la finalizarea filmelor — fi
reşte, nu din punct de vedere ar
tistic, ci pentru asigurarea veridici
tăţii acestora — o serie de activişti, 
vechi militanţi, care să-i ajute pe 
creatori în înţelegerea mai aprofun
dată a diferitelor etape ale istoriei 
luptei revoluţionare. Revin din nou 
la perioada scurtă — de opt luni 
de zi!©, dar deosebit de eroică —• 
a participării armatei române, a po
porului român ia lupta împotriva 
Germaniei hitleriste. Ea trebuie pre
zentată întrio formă mult mai expre

sivă urmăirindu-se redarea contribu
ţiei deosebit de important© pe care 
poporul român a adus-o la înfrânge
rea Germaniei hitleriste, la nimici
rea fascismului.

M-am referit Ia evenimentele mai 
recente, dar cinem alo'grafia, va tre
bui să se ocupe mai mult de redarea 
marilor momente ale istoriei poporu
lui român. In următorii ani, se vor 
împlini 375 de ani de la realizarea 
— © adevărat, pentru scurtă dunată 
■— a primului stat unitar al româ
nilor. Avem un film despre Mihax 
Viteazul, dar consider că acest mo
ment, de importantă epocală al isto
riei României, trebuie prezentat în 
mod corespunzător. Timpul care a 
rămas pînă ia această aniversar© 
est© scurt, dar probabil că unii sce
narişti şi regizori s-au gândit la a- 
cest lucru. Vreau numai să-l rea
mintesc. Vom sărbători, în 1977, 100 
de ani d© la războiul pentru inde
pendenţă. Prea mult timp nu mai 
este, diată avem în vedere necesi
tatea de a realiza opere valoroase. 
Sigur, pentru filme de ocazie poate 
este timp, dar pentru filme cu ade
vărat bune, timpul este scurt. De 
aceea, cred că trebuie acţionat de 
acum atilt în cinematografie, cît şi 
în celelalte sectoare ale artei, in 
literatură, teatru, muzică, pentru o- 
glindiTea corespunzătoare a marii 
epopei a luptei poporului român 
pentru independenţă. Consider că 
nici actul Unirii nu a fost redat cum. 
se cuvine în cinematografie, ca. de 
altfel, şi în teatru. Nu putem fi' pe 
deplin mulţumiţi cu ceea ce avem. 
Este, deci, necesar să acordăm o 
mai mare importanţă prezentării 
luptei îndelungate a poporului ro
mân împotriva dominaţiei străine, 
pentru eliberarea naţională şi so
cială, pentru dezvoltarea democrati
că, socialistă a patriei noastre.

Aşa cum am menţionat Ia început, 
trebui© să avem, totodată, perma
nent în veder© preocupările actuale 
ale poporului nostru pentru înfăp
tuirea programului elaborat de Con
gresul al X-ilea asigurând redarea în 
artă, intr-o formă cît mai veridică 
şi expresivă a activităţii multilatera
le, clocotitoare c© se desfăşoară în

toate domeniile vieţii social©. Prac
tic, aici există un cîmp nelimitat de 
inspiraţie. Anta, inclusiv cinemato
grafia, trebuie să contribuie nu nu
mai la redarea a ceea ce se reali
zează —- aceasta are, desigur, o ma
re importanţă —, dar şi la releva
rea perspectivei, contribuind la crea
rea unui anumit mod d© glndire şi 
înţelegere a dezvoltării viitoare, a 
poziţiei omului în societatea pe ca
ro o edificăm. In această privinţă, 
cred că tematica cinematografiei ar 
trebui să fie mai bogată, de mai 
mare perspectivă. Am discutat şi la 
întâlnirea din 1971 că, dacă ne măr
ginim să lucrăm de la un an la al
tul, e greu să asigurăm filme de 
mar© valoare. In domeniul cinema
tografiei ar trebui să avem un plan 
cincinal, care să fie, desigur, înnoit 
în fiecare an. In permanenţă să a- 
vem în faţă un cincinal care să 5e 
permită scenariştilor să lucrez© in 
perspectivă. Sigur, unii pot rea
liza lucruri bune şi într-o lu
nă. Nu prea mulţi pot crea 
însă opere mari într-u.n timp aşa de 
scurt. Să nu uităm că artistul are 
nevoi© de o bună cunoaştere a rea
lităţilor, a vieţii, are nevoie să tră
iască un anumit timp în mijlocul a- 
celora pe care vrea să-i înfăţişeze 
în film sau în piesă, spre a înţele
ge mediul, gândirea oamenilor şi a 
le exprima artistic. Filmele cu ca
racter iistoric cer, după cum se ştie, 
o bună şi destul de îndelungată do
cumentare. Dar şi cunoaşterea isto
riei pe care o trăim acum necesită 
documentare, poate chiar mai pro
fundă decit cea din hrisoave. Pre
zentul cere artistului să studieze şi 
oamenii — numai astfel îi va înţe
lege, va putea reda felul lor de a 
gândi Sper că noua conducere a 
'Asociaţiei cineaştilor, Consiliul Cul
turii şi Secţia de propaganda vor 
acţiona pentru a. pune la baza ac
tivităţii ciinematografiice un program 
de perspectivă. Nu va fi rău dacă 
vom avea scenarii mai multe, care 
să aştepte la rând; mai rău este dacă 
trebuie să aşteptăm scenariile.

Cred că nu mai putem spune a- 
cum că avem o cinematografie nouă 
sau tânără. Orice tinereţe are o li
mită. Cinematografia românească a

ajuns, cred, la anii maturităţii. Ea 
nu mai poate avea scuzele tinereţii 
invocate în trecut, nu mai poate a- 
pela la o astfel do indulgenţă, tu- 
crul acesta este valabil atît pentru 
scenarişti, cît şi pentru regizori şi 
actori — pentru toţi cei ce concură 
la realizarea filmului.

Cred că este necesar să acţionăm 
mai ferm pentru a asigura creşterea 
nivelului general al cadrelor — de 
la scenarişti şi regizori, pînă la teh
nicieni. Numai astfel se vor putea 
realiza filme care să corespundă în 
măsură tot mai mare necesităţilor e- 
tapei actuale, cerinţelor partidului, 
aşteptărilor întregului popor. Avem 
cadre bune, dar trebuie .organizat şi 
mai temeinic în acest domeniu pro
cesul reciclării, perfecţionării şi ri
dicării continue a nivelului de cu
noştinţe, inclusiv de ordin artistic 
care, în cinematografie, au o impor
tanţă mare.

Nu trebui© să uităm nici faptul că, 
pe lingă rolul educativ, cinemato
grafia trebui© să ţină seama şi de 
cerinţa de a fi cît mai eficientă din 
punct de vedere economic. Trebuie 
să ne preocupăm ca mijloacele de 
care dispun© societatea noastră so
cialistă să fie folosite cît mai chib
zuit pentru a obţine o eficacitate 
maximă în toate sectoarele de acti
vitate. Şi în.i cinematografie este ioc 
pentru folosirea mai bună, cu mai 
mult spirit gospodăresc, a mijloace
lor materiale şi financiare, pentru 
evitarea unor cheltuieli inutile 
care se mai fac câteodată şi care duc 
la ridicarea costurilor umor filme. Să 
începem chiar de ,1a lucrurile de mi
că importantă, şi pînă la gospodări
rea peliculei ce costă destul de 
scump. Şl pe car© o importăm. 
Printr-o mai bună pregătire, în prea
labil, a filmelor, ‘trebuie să se evit© 
consumul mare de peliculă, căci, du
pă datele pe care le avem, în com
paraţie cu alte ţări el este încă ri
dicat.

Via trebui să luăm măsuri pentru 
a evita şi elimina unele paralelisme 
car© mai există astăzi în cinemato
grafie, unificând şi concentrând crea
ţia de film Intr-un singur loc. Mă 
refer la ceea ce se realizează în ci
nematografie şi la televiziune. Am

în vedere mai cu seamă jurnalul ci
nematografic de actualităţi care, o- 
detă cu televiziunea, încetează prac
tic de a mai fi de actualitate. E in
util să se mai prezint© pe ecran, în 
sălile de cinematograf, actualităţi 
văzute cu săptămîni sau chiar luni 
în urmă la televizor. Aceasta nu 
mai prezintă pentru nimeni nici un 
interes. In afară de acest aspect, va 
trebui oa, în general, producţia de 
filme să fie concentrată la un sin
gur organism — ţinîndu-se seama, 
desigur, de cerinţele diferitelor sec
toare. Vom asigura prin aceasta o 
folosire mai eficientă a bazei mate
riale de oare dispunem, a cadrelor, 
spre a realiza filme cît mai bune, 
atît din punct de vedere al conţinu
tului, cit şi al nivelului artistic.

Iată câteva preocupări asupra că
rora, în ultimul timp, a.m discutat cu 
tovarăşii de Ia Comitetul Central ca
re se ocupă de aceste probleme şi 
p© oare am vrut să vi le prezint şi 
dumneavoastră. Am convingerea că 
nouajf conducere a Asociaţiei cineaş
tilor ' va acţiona mai intens pentru 
ridicarea rolului cinematografiei 
noastre, pentru realizarea unor fái
ra© de toate genurile care — aşa 
cum am menţionat — să servească 
într-o măsură tot mai mare activi
tăţii uriaşe ce se desfăşoară în ţa
ra noastră, muncii de educaţie, de 
făurire a omului nou al societăţii 
socialiste, omului care va avea sar
cina să asigure ridicarea României 
pe noi trepte de civilizaţie, să fău
rească societatea comunistă în pa
tria noastră.

Cu aceste gânduri şi cu acest© do
rinţe, aş dori să urez încă e dată 
noii conduceri a A.C.I.N.-ului, tu
turor lucrătorilor din domeniul ci
nematografiei — de la scenarişti, 
regizori şi artişti, pînă la lucrătorii 
din domeniul tehnic — succes in 
realizarea unor filme tot mai bune. 
Sínt convins că toţi cei c© lucrează 
în cinematografie vor fac© totul 
pentru a răspunde cu cinste încre
derii pe care le-o acordă partidul, 
aşteptărilor întregului nostru popor.

Vă urez realizări cît mai mari în 
activitatea dumneavoastră viitoare, 
multă sănătate şi fericire! (Aplauze 
puternice, prelungite).

E fec te le  preţurilor m ărfurilo r 
a su p ra  com erţu lu i m ondia

Naţiuniie Unite 20 (Agerpres). — 
într-un raport intitulat „Efectele 
preţurilor mărfurilor asupra comer
ţului mondial“, elaborat de secreta
rul general al O.N.U., Kurt Wald
heim', pentru uzul participanţilor la 
actuala sesiune extraordinară a A- 
dunării Generale consacrată studiu
lui problemelor materiilor prime _ şi 
dezvoltării, .se apreciază că majo
rarea preţului petrolului în ultima

perioadă a modificat într-o aseme
nea măsură balanţele comerciale ala 
tuturor ţărilor, , incit aceasta „ar 
putea afecta serios perspectivele 
creşterii în întreaga economie mon
dială“. Scumpirea materiilor prîSSe, 
se arată în raport, a determinat, în
tre altele, creşterea de aproape 10 
ori a deficitului comercial al ţări
lor Industrializate, în ultimii trei ani.

Naţionalizarea unei companii engleze
Delhi 20 (Agerpres)., — Guvernul 

Indiei a hotărât să naţionalizeze 
compania constructoare d©: vagoa
ne „Brifania Engineering“ — a de
clarat în Camera inferioară a Parla
mentului ministrul indian al trans
porturilor feroviare. Cu acest prilej,

el a arătat că guvernul examinează, 
în prezent, problema naţionalizării 
altor patru companii particulara 
constructoare de vagoane de cale 
ferată, care acţionează cu capital
străin.

Ş & r h u r i în  a p «

Sibienii au  cu cer it  
6  titluri n a ţion a le

6 medaliii de aur, 11 de argint şl 
9 de bronz — iată bilanţul sărito
rilor noştri după cele şapte zile de 
întreceri de la bazinul „23 August“ 
din Bucureşti Campionatele naţio
nale de sărituri în apă au prilejuit 
sportivilor sibieni evoluţii deosebite 
încununate de recunoaşterea una
nimă a valorii lor. Elevii antrenoru
lui NORBERT HATZACK an luptat 
pentru întâietate în majoritatea pro
belor şi categoriilor.

In primul rînd trebuie evidenţiaţi 
oeii trei sibieni, proaspeţii campioni 
republicani pe anul 1974: Ion Ganea 
(C.S.M, Sibiu) — dublu campion 
(trambulină şi platformă) la seniori, 
Gerhardt Fabich (Şe. sp. de elevi Si
biu) — dublu campion, (trambulinele 
de 1 m şi 3 m) la juniori mari si 
Mathias Kaiss (Şc. sp. de elevi Si
biu) —1 dublu caanpîon (trambulina 
de 3 m şi platformă!) ia juniori mici.

Ion Ganea s-a dovedit acelaşi spor
tiv desăvîrşit dominîndu-şî cu auto
ritate partenerii de întrecere. în 
proba de trambulină din cei 12 con
curenţi doar G. Fabich a reuşit să 
se menţină în lupta pentru titlu, 
terminînd întrecerea pe locul se
cund la o diferenţă de 30,65 puncte 
faţă de Ganea.

Iată-1 şi pe ceilalţi sibieni meda
liaţi la actualele campionate — 
argint: Angela Popescu (4) — în pro
bele de trambulină 1 m şi 3 m, plat
formă (junioare mari) sî trambulină 
(senioare); G. Fabich (1) — trambu
lină (seniori); I. Poroszlay (2) —■ 
trambulina de 3 m şi platformă (ju
niori mici); M; Kaiss (1) — trambu
lină de 1 m (juniori mici); Dagmar 
Herbert (2) — trambulinele de 1 m 
şi 3 m (fetiţe mici); Ruxandra Ho- 
ciotă (1) — trambulina de 3 m (ju
nioare mici); bronz: Ruxandra Ho- 
ciotă (2) — trambulina de 1 m şi 
platformă (junioare mici); Dan O- 
prean (2) — trambulina de 3 in şi 
platformă (băieţi mari); Dagmar Her
bert (l) — platformă, (fetiţe mari); 
1. Poroszlav (1) — trambulina de 
3 m (juniori mid); Marcela Coşa (1) 
— platformă (fetiţe mici); Angela

Popescu (1) — platformă (senioare); 
Liliana Popescu (1) — trambulină 
(senioare).

26 de medalii, să recunoaştem, 
este o cifră impresionantă care prin 
ea însăşi atestă munca neobosită a 
unor oameni îndrăgostiţi de sport, 
legaţi de Sibiu prin mii de fire, nu 
în ultimă instanţă, de natură senti
mentală şi care an de an au adus 
oraşului nostru cununile de lauri ale 
învingătorilor.

Şi atunci cînd vom avea ş.i noi 
un bazin acoperit şi o trambulină 
pentru ca pregătirile să nu mai aibă 
loc „pe apucate“ prin alte locuri, 
cu siguranţă cifra campionilor şi 
medaliaţilor va fi de două ori mai 
mare.

N. I. DOBRA

F a p t u l
Ü Sistemele de transmitere pe 

Pământ a datelor privind temperatu
ra, presiunea şi rezervele de ener
gie ale sondei spaţiale americane 
„Mariner-lO" s-au defectat, s-a a- 
munţat la centrul spaţial de la Pasa
dena. Controlorii misiunii au preci
zat, însă, că speră ca „Mariner-10" 
să îşi -poată continua misiunea, ca
re prevede revenirea sondei în a- 
propierea planetei Mercur, în cursul 
■lunii septembrie a.c.

■  Instalat într-o vitrină specială 
si supravegheat în permanenţă de 
■60 de poliţişti, celebrul tablou al lui 
Leonardo da Vinci — Monna Lisa —- 
a putut fi admirat, începînd de vi
neri, de japonezii sosiţi la inaugu
rarea unei expoziţii de artă în ca
drul Muzeului Naţional din Tokio, 
Custozii muzeului apreciază că pî
nă k  10 iunie vor sosi circa 30 00d 
de persoane zilnic, aceasta însem
nând că fiecare vizitator va putea 
admira zâmbetul enigmatic al Gio- 
condei timp de numai 10 secunde.

O statistică oficilă publicată la 
Paris relevă că, in cursul anului 
1973, în accidentele înregistrate pe 
şoselele Franţei şi-au pierdut viaţa 
15 636 de persoane, cu aproape 1000 
mai puţin decât în 1972. Acest lucru 
se datorează măsurilor de limitare 
a vitezei şi obligativităţii, centurilor 
de siguranţă, în condiţiile în care 
fiaikul rutier a sporit cu 3 ia sută,

p e  g l o b
§g Direcţia Parcului Zoologic Na

tional din Washington a anunţat că 
o maimuţă din specia „leu auriu“ a 
dat naştere 1a doi pui gemeni.

Evenimentul este apreciat ca deo
sebit de impar,tant, deoarece spe
cia amintită, ale cărei exemplare 
sínt considerat© printre cel© mai 
frumoase din lume, este ameninţată 
cu dispariţia.

■  O perioadă de 25 de zile In 
care precipitaţiile au fost infime a- 
meninţă serios culturile celebrelor 
lalele din Olanda — scrie ziarul 
„Algemeen Dagblad'. Cultivatorii 
sint îngrijoraţi de această secetă, 
nemaiîntâlnită din 1939, care poate 
dăuna bulbilor într-o perioadă deci
sivă a creşterii plantelor.

B  Pentru a patra oară consecu
tiv, o femeie din localitatea ameri
cană Powhatan, statul Virginia, a 
dat naştere unor gemeni. Probabili
tatea unui astfel de caz este, după 
experţi, de unu ia . , ,  65 610 00Ó,

IR O necropolă de o valoare ex
cepţională a fost scoasă la iveală în 
urpia săpăturilor arheologice efec
tuate la 30 kilometri de Roma, nu 
departe de tocul unde, potrivit tra
diţiei, Bnea, eroul epopeei lui Ver- 
giiiu, ar fi debarcat pe teritorială 
peninsulei. Mormintele descoperite 
datează din secolul al X-Iea î.e.n. 
Necropola prezintă două feluri de

Instaurarea unui control eficient asu
pra activităţii companiilor străine

Lusaka 20 (Agerpres). — Guver
nul Zaimbiei nu va mai permite com
paniilor străine să realizeze benefi
cii excesive de pe urma exploatării 
întreprinderilor de care dispun pe 
teritoriul zambian — a declarat pre
şedintele Kenneth Kaunda într-o cu
vântare rostită cu ocazia inaugurării 
fabricii de zahăr din localitatea Na- 
kambala. Preşedintele Kaunda s-a 
pronunţat în favoarea instaurării ţi
nui control eficient asupra activităţii

companiilor străine şi a arătat că 
ridicarea de noi obiective industria
le în Zambia trebuie să corespundă, 
în prkmil rînd, intereselor economiei 
naţionale.

Kenneth Kaunda a arătat că noua 
întreprindere a companiei naţionale 
„Tţambia Sugar", inaugurată la Na- 
kambala, va produce, la sfârşitul a- 
nullui 1975,. peste 100 000 tone de za
hăr.

morminte, unele pentru incinerări si 
altele pentru înhumări/ cel mai vechi 
dintre vestigii fiind o urmă îngropa
tă la 40 cm adâncime şi având for
ma de colibă.

Valoarea descoperirii este dată de 
faptul că dovedeşte existenţa unor 
comunităţi umane pe acele... locuri 
încă din secolul a! X-lea î.e.n.

B Sexagenarul domn John. Forell, 
vicepreşedinte al clubului pescari
lor amatori din marele port austra
lian Sydney, a devenit, recent, au
torul unei isprăvi pentru oare este 
invidiat de mulţi dintre confraţii săi 
pasionaţi de performanţe pescăreşti. 
Aruncînd, într-o zi, de la bordul u- 
nei mici ambarcaţiuni aflate în lar
gul oceanului, o momeală mai con
sistentă şi aşteptînd răbdător, acest 
pescar sportiv s-a trezit deodată 
angajat intr-un duel cu un adversar 
din a dineuri extrem de puternic. 
După o luptă epuizantă de şase ore, 
omul a. ieşit învingător şi „inami
cul“ — un splendid exemplar de re- 
chin-tîgru în greutate de 400 de ki
logram© — a fost scos din apă cu 
ajutorul unui scripete mecanic.

B  Firma „R. Kaufeid Ab", crea
toarea primitor roboţi industriali din 
Suedia, a realizat recent un me
canism capabil să manevreze cu u- 
surinţă piese în greutate de pînă la 
60 de kilograme. Proaspăt „angajat" 
al unei fabrici de produse din ma
se plastice de lingă Stockholm, a- 
cest robot, oare este complet auto
matizat şi lucrează conform unui 
program prestabilit, deserveşte pre
sele producătoare de piese de mari 
dimensiuni El s© deplasează pe şi
ne între rândurile de maşini, puţind 
să se abată lateral pînă la distante 
de 1,5 metri şi avînd capacitatea de 
a efectua rotaţii complete.

Ü Potrivit datelor publicate d© 
Asociaţia japoneză a firmelor de au
tomobile, exportul de autovehicule 
al acestei ţări în anul 1973 a fost 
de 2 067 000 bucăţi.

M Un avion Boeîng-747 („Jumbo”!) 
al companiei T.W.A. a fost cuprins 
de flăcări pe aeroportul internaţio
nal din Boston, statul Massachussetts. 
La bord nu se aflau pasageri, dar 
aparatul, care costă 22 milioane do
lari, a suferit grave avarii. Cauzele 
incendiului nu au putut fi elucidate.
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C a  d i s p o x i ţ i a

SIBIU: PACEA: Rio Lobo (orele 
9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
ARTA» Aventura lui Darwin (orele
10,00;' 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; TINERETULUI! Veronica se
întoarce (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16.30) , iar ia orele 18,30 şi 20,30 fil
mul Tecumseh; 7 NOIEMBRIE; O 
xloare sl doi grădinari, seriile I şi 
II (orele 10,00; 14,00; 17,00 şi 20,00!. 
INDEPENDENŢA: E departe pînă la 
cer (orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) .

MEDIAŞ: PROGRESUL: Păcală,
seriile I si II (orele 10,00; 14,00;
17,00 şi 20,00); TINERETULUI: An
cheta poştaşilor (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); I. L. CARAGIALE: Mi
cul şi marele Klaus (orele 11,00; 
14,00; 18,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Proprietarii 
(orele 11,00; 16,00; 18,00 şl 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Aventura Ini 
Poseidon (orele 10,00; 16,00; 18,00; 
şi 20,00). , ’

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Şapte zile (orele 18,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Copiii căpitanu
lui Grant (orele 10,00; 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: ’ Perechile (orele
17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
La răscruce de vînturi (orele 17,00 
şi 19,00).

8,30 — Deschiderea programului. 
Gimnastica pentru toţi. 8,40 — Cra
vatele roşii. 9,35 — Film serial pen

tru copii: Comoara din 13 case. E- 
pisodul XII. 10,00 — Viaţa satului. 
11,15 — Biruit-au gîndul. 11,40 — 
Bucuriile muzicii. Muzica ş i . . .  12,30 
— De strajă patriei. 13,00 — Album 
duminical. 15,00 -— Magazin sportiv. 
Secvenţe din drumul spre a patra 
victorie a echipei României în Cam
pionatul mondial, urmate de selec- 
ţiuni din întîlnirea handbaliştilor, cu 
suporterii bucureşteni şi un meci 
inedit între foştii şi actualii cam
pioni ai lumii. 16,20 — Drumuri în 
istorie. Istorie pe Mureş. 16,40 — 
Film serial. 17 clipe ale unei primă
veri. Film serial în 12 episoade rea
lizat de studiourile televiziunii so
vietice. Episodul I. 17,50 -— Cel mai 
bun . . .  continuă! Emisiune-concurs 
de cultură generală şi pregătire mul
tilaterală. Participă concurenţi repre
zentanţi ai judeţelor Bihor, Botoşani 
şi Braşov. 18,50 — Muzică populară.
19,00 — Lumea copiilor: Circul. 194)0

— Telejurnal. Săptămîna politică în 
ternă şi internaţională în imagin
20,00 ■—■ Antena T.V. vă aparţin« 
Un nou ciclu de emisiuni de divei 
tisment, organizate de Televiziune 
română în colaborare cu comitetel 
judeţene de cultură şi educaţie sc 
cialistă. Braşovul cîntă, Braşov«: 
ride. înregistrare din sala Teatruk 
dramatic. 22,00 — Telejurnal. 22,1
— Duminică sportivă.

CENTRUL METEOROLOGIC SIBIU 
comunică: vreme în general fru
moasă, cu ceru! variabil. Vîntu) va 
sufla slab pînă la potrivit din sec
torul nord-vestic. Temperaturile mi
nime vor fii cuprinse între minus 1 
şi plus 2 grade, iar cele maxime 
vor oscila între 9 şi 12 grade.

întreprinderea de 
prelucrare a lemnului Sibiu

ANGAJEAZĂ URGENT:

— muncitori necalificaţi — bărbaţi şi femei 
Salarizarea conform H.C.M. nr. 914/1969 şi 890/ 

1973.

Informaţii suplimentare la compartimentul personal- 
mvăţămxnt-salarizare, telefon 2 00 60.

O.J.T. Sibiu
ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:

— inginer constructor pentru funcţia de diriginte 
şantier. Condiţii de vechime şi salarizare conform Le
gii nr. 12/1971.

MAI ANGAJEAZĂ:
— bucătari
— cofetari patiseri
— zidari
— tinichigiu
— lăcătuş
— muncitori necalificaţi

Informaţii Ia biroul personal, Piaţa Unirii nr. 4, 
Sibiu.

I . C . S . A .  P .  S i b i u
ANGAJEAZĂ:

— administrator cantină
— şoferi
—- motoscuterişti
— ospătari pentru sezonul de vară.

Informaţii suplimentare la compartimentul de per
sonal aî întreprinderii.

Fabrica de bere -  amidon Sibiu
cu sediul în sţr. Fabricii nr. 2, ANGAJEAZĂ:
— consilier juridic sau jurisconsult
Condiţiile de încadrare conform Legii nr. 12/1971.

1.1. S. „Drapelul ro şu “ Sibiu
ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:

— inginer principal la activitatea mecano-ener- 
getică

— economist principal la compartimentele func
ţionale

înscrierile se fac Ia biroul personal-salarizare la 30 
aprilie 1974.

Oficiul judeţean de turism  Sibiu
ORGANIZEAZĂ în luna iunie a x . excursii în: 

R.S.F.L — Belgrad — cu microbuzul, din 
2 0 - 2 3  VI. a.c.

R.P.U. — Budapesta — cu autocarul, din 5— 9
VI. a.c.

U.R.S.S. — Moscova — Leningrad — Minsk 
— Kiev, cu trenul şi avionul, din 26 VI.— 11 VII. a.c. 

A w înscrieri şi informaţii suplimentare la O.J.T. Sibiu, 
pînă Ia data de 27 aprilie a.c.

A so c ia ţia  c r e s c ă to r i lo r  
d e  a lb in e  S ib iu

ACHIZIŢIONEAZĂ URGENT:
— familii de albine

MICA PUBLICITATE

CUMPĂR masă ovală, cafenie, di
mensiune mijlocie. Telefonaţi seara 
3 83 85 Sibiu.

VlND pian vienez cu coadă scur
tă. Telefon 3 84 07.

SINCERE MULŢUMIRI Dr. Tirşa 
Eugen, pentru devotamentul, abne
gaţia şi dăruirea de caro a dat do
vadă. pentru salvarea soţiei şi a co
pilului nostru.

Virgil Hulea
VlXD 6 000 kg fin. Sir. Eschüi 

nr. 4, prin Ţiglarilor. Sibiu.

CAUT femeie menaj. Boch, str. 
Moscovei 52. Telefon 3 84 34.

VlND 1 aparat foto automat 
Woigtlender, 1/casetoîon japonez. 
Telefon 2 37 36.______

ATENŢIE, caut femeie îngrijire 
copii, condiţii avantajoase. Iniorma- 
ţii teleion 7 27 26. _____________

VlND aragaz cu butelie. Adresaţi 
sir. Colarov nr. 26, Sibiu,

VlND microfon dinamic, pentru 
magnetofon mic. Bormaşină electri- 
că portativă. Telefonaţi 1 12 19.

VlND urgent maşină Moskviei 412, 
stare perfectă. Adresaţi comuna Ar- 
paşu de Jos, str. Dispensarului nr. 
19.
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